

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Jueves 21 de Marzo de 1918.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## INDIGENAS DE AFRICA CONTRA LOS ALEMANES

# EN ORIENTE CONTINUA LA OFENSIVA INGLESA EN LOS AIRES

Es indudable que la batalla de aviación que es librada desde primeros de año en el frente occidental se está declarando en favor de los aliados. Los datos oficiales de París y Londres así lo prueban cumplidamente.

Este año los aviadores aliados han conseguido un «record» notable. Analizando los despachos oficiales se encuentra que los aliados han logrado no menos de 843 victorias aéreas, de las cuales 484 corresponden a los aviadores británicos. Este total de victorias aliadas se descompone como sigue: 292 en enero, 273 en febrero, 273 en marzo, 278 en abril, 292 en mayo, los aviadores británicos en el frente occidental y los aviadores navales pusieron fuera de combate 144 aparatos enemigos, de los cuales 90 fueron destruidos, 53 derribados sin gobierno y uno cogido intacto. Durante el mes de febrero pusieron fuera de combate 138 aparatos alemanes. En los cuatro días, del 16 al 19 de febrero, los aviadores británicos destruyeron 49 aviones alemanes y derribaron sin gobierno otros 14, perdiendo ellos mismos tan sólo 12 aparatos. De los 138 aparatos mencionados, 92 fueron destruidos, tres derribados por la artillería e infantería, seis aterrizados en líneas inglesas y 37 se vieron obligados a descender sin gobierno. Del total de marzo, 202 corresponden al ejército británico y a los aviadores navales en el frente occidental. De éstos, 123 fueron destruidos, un aparato de cuatro asientos fue capturado y 78 derribados sin gobierno, y sin duda alguna estos últimos son inservibles ya para el servicio. En resumen, durante 1918, y en el frente occidental, los aviadores británicos han destruido 316 aparatos alemanes y puesto fuera de combate 168, formando un total de 484. Comparando los aparatos alemanes realmente destruidos y capturados con los aparatos británicos que faltan, los germanos arrojan un total de 316 y los ingleses un total de pérdidas de 117, dejando un balance a favor de los ingleses de 199. Los franceses no dan regularmente la cifra de sus bajas. Sus victorias, sin embargo, son 123 aparatos alemanes totalmente destruidos y 93 puestos fuera de combate. Por consiguiente, del total de 843 aparatos alemanes puestos fuera de combate, 700 fueron perdidos en el frente occidental. La severidad de estas bajas es progresiva, y el Cuerpo de aviación alemán nunca ha sufrido una derrota tan decisiva como en la última quincena. Además, los Imperios centrales tuvieron considerables pérdidas en el frente italiano. El Cuartel general alemán comunica que Alemania perdió 61 aeroplanos durante febrero. El análisis anterior demuestra la inexactitud de esa declaración. Los aviadores británicos ellos solos destruyeron 128 aparatos durante el mes de febrero, y es probable que la destrucción fué aún mucho mayor.

Parece que los católicos alemanes tratan de promover un movimiento pacifista internacional que favorezca exclusivamente a su país. Acerca de esta tentativa, un despacho de Roma dice lo que sigue: «En los ambientes católicos romanos y del Vaticano comentase una correspondencia enviada desde Zurich al periódico germanófilo «Tijd», y que trata de la Conferencia internacional católica, celebrada recientemente en Zurich, bajo la presidencia del Sr. Erzberger, del centro católico alemán. Sábese positivamente que ningún católico de los países de la Entente quiere prestarse a la maniobra de Scheidemann, del partido católico alemán. «El año pasado después del llamado primer «Congreso internacional católico», celebrado en Zurich, la «Gaceta Popular de Colonia» había anunciado la presencia de los representantes italianos, franceses y belgas. Se trataba de una pura invención, y el órgano del Centro tuvo que desmentirla ante la evidencia de los hechos. Esfuerzo también los católicos de la Entente controló con sus correligionarios de la Europa central, con su «alter ego» Baumbach, y con algunos representantes de buena fe no podía negar la evidencia de los hechos. Erzberger asumió la actitud de víctima, invocando la ayuda de los católicos de la Suiza alemana para conseguir la justa paz conciliadora. Ahora bien, desde el momento en que Hindenburg no se dejaba convencer por las quejas de algunos pacifistas de Zurich ó de Lucerna, el discurso de Erzberger significaba sencillamente lo siguiente: «Es preciso «denizar» a los católicos italianos, a los condes de la Torre, a los Miglioli; «denizar» a los católicos franceses, para preparar de tal modo el terreno a la hegemonía mundial alemana.»

«Sir embargo, todo esto no es sino un vano esfuerzo. Los católicos conocen muy bien el juego de Erzberger, y no abrigan confianza ninguna en el agente alemán que hasta hace poco pedía la anexión de Bélgica y que hizo arrestar al germanófilo Prüm, del Luxemburgo, porque había declarado no comprender tal anexionismo alemán en un católico militante. Nunca serán los agentes comprometidos del tipo de Erzberger los que podrán tener secueles en una eventual futura acción internacional.»

«En los círculos bien informados del Vaticano sábese, además, que en los diferentes países de la Entente aumenta entre los católicos más eminentes el deseo de una acción social internacional. A más de los deberes nacionales, plenamente cumplidos durante la guerra, desearían desarrollar una acción internacional por los nuevos problemas que la guerra ha presentado. También se quiere impedir que los católicos alemanes, que por todos los medios tratan de entrar en relación con el mundo, encabezen un movimiento que ellos solamente podrían comprometer, poniéndolo al servicio de la Kultur protestante alemana. En el Vaticano reina cierta preocupación por este estado de cosas, como lo demuestra la carta recientemente enviada por Benedicto XV al Sr. Geoffroy de Grandmaison, presidente de la Sociedad Biográfica. En dicha carta tratábase «de veledades de conquista y de dominación que han provocado la guerra, dando por resultado el desenfreno de todos los rencores, los odios y los deseos de venganza.» Es este un lenguaje que, pronunciado por Su Santidad, tiene una significación especialísima, y los católicos de la Entente no querrán ser engañados al fiarse de los «Erzbergers», que han sacrificado la moral católica en aras del imperialismo germano.»

«Esta es la situación, tal como se presenta actualmente en el catolicismo alemán.»

### COMUNICADOS OFICIALES

**Francia.**—París, 20.—Comunicado del medio día.—Bastante grande actividad de la artillería enemiga en Champaña, en la orilla derecha del Mosa y en Woivre.

Después de un vivo bombardeo, el enemigo ha efectuado contra varios puntos del frente acciones de infantería, que no han obtenido ningún resultado.

Al Noroeste de Reims fué detenido un golpe de mano alemán.

En el sector de Souain, el enemigo ha intentado por tres veces llegar a nuestras líneas, teniendo que retirarse bajo la violencia de nuestro fuego, sufriendo graves pérdidas.

En Lorena, un fuerte ataque enemigo contra nuestras posiciones, al Sur de Havancourt, ha dado lugar a un violento cuerpo a cuerpo. Nuestras tropas han tenido la ventaja en todas partes y han rechazado al enemigo, haciendo prisioneros.

Hemos hecho una incursión en las líneas alemanas, al Este del río Suipe.

Nada que señalar en el resto del frente. (Agencia Radio.)

**Inglaterra.**—Londres, 20.—Comunicado de la tarde.—Golpes de mano intentados por el enemigo la noche pasada hacia Fauquissart, han sido rechazados por los portugueses. No hay ningún otro acontecimiento importante que señalar fuera de alguna actividad en el sector de Passchendaele. (T. S. H.)

**Oriente.**—Londres, 20.—Comunica lord French que el domingo las tropas inglesas llevaron con éxito varios golpes de mano en la región de Seres. Un destacamento francés sorprendió un reconocimiento enemigo, capturando varios prisioneros. Gran actividad por parte de los aviadores aliados, que han lanzado más de 1.000 kilos de explosivos sobre los establecimientos enemigos en los valles del Struma y del Vardar y hacia el Rosna. Hemos podido observar importantes resultados. (Agencia Radio.)

**Italia.**—Coltano, 20.—Al Oeste del lago de Garda ha habido tiros de hostigamiento bastante frecuentes por ambas artillerías.

Del lago de Garda a Montello, acciones de fuego intermitentes y de poca intensidad. A lo largo del Piave, cambio de fuego de fusilería entre exploradores a través del río, encuentros de patrullas y ráfagas eficaces de nuestras baterías contra las posiciones enemigas en la orilla izquierda, desde Noventa a Grisleria. Han sido derribados dos aviones enemigos: uno por aviadores ingleses en San Giacomo di Veglia, y el otro por aviadores franceses sobre la meseta de Asiago. (Telegrafía sin hilos.)

**Alemania.**—Koenigswusterhausen, 20.—Frente occidental de la guerra.—Grupos del Príncipe heredero Ruperto y del Príncipe heredero alemán.—Entre la costa y el canal de

La Bassée continuó gran actividad exploradora. El fuego de artillería, que iba decreciendo por la mañana en dichos sectores, llegó a adquirir por la tarde bastante intensidad. En los demás puntos del frente, la actividad entre los combatientes creció únicamente en las horas vespertinas, al Sudoeste de Cambrai, entre Aire y Ailette, al Norte de Berry-au-Bac y en ciertos sectores de la Champagne.

Grupos Gallwitz y del duque Albrecht.—Siguió con gran intensidad la lucha de artillería en la región de Verdun. Ambas artillerías lucharon en muchas ocasiones, gastando mayores cantidades de municiones. Al Noroeste de Bures apresamos, a raíz de una empresa propia, algunos prisioneros y ametralladoras.

El enemigo desarrolló gran actividad en el bosque de Parroy. El fuego, que aumentaba en intensidad desde el amanecer, siguió rugiendo sin descanso hasta el anochecer. La artillería francesa demostró también gran actividad en los sectores de Blamont y de Badonviller.

Teatro oriental de la guerra.—Para limpiar la línea férrea que conduce desde Olwipol al Nordeste, tropas del Wurtemberg dispersaron en la Ucrania, cerca de Nowo Ukrainka, fuertes bandos enemigos, después de haber luchado con ellos.

El Tratado según el cual la tregua con Rumania vence el 19 de marzo, ha sido prolongado hasta el 22 de marzo, a media noche. Nada digno de mención en los demás teatros de la guerra. (T. S. H.)

### ¿OTRO BARCO ESPAÑOL TORPEDEADO?

El «Begoña núm. 4».—Barcelona, 19.—Circular el rumor de que el vapor «Begoña número 4», que se dirigía a El Pireo, ha sido torpedeado por un submarino, y que los naufragos han desembarcado en Nápoles.

### LOS RUSOS

Requerimiento.—Petrogrado, 20.—El Comité de Defensa Revolucionaria ha requerido a todos los miembros de la dinastía Romanoff que residen en Petrogrado para que abandonen la población en tres días.

Trotzky ha sido nombrado comisario de Guerra.

Hoy llegará la Comisión de inspección alemana para la ejecución del Tratado de paz. Estará compuesta de un general alemán con su Estado Mayor y una guardia de 100 hombres. (Agencia Radio.)

Orden.—Petrogrado, 20.—El Gobierno maximalista ha dado órdenes a las tropas rusas para que se retiren a 10 verstas á retaguardia de las líneas que ocupan, conforme con las exigencias alemanas, a las cuales se ha sometido el Gobierno maximalista. (Agencia Radio.)

Ocupación.—Petrogrado, 20.—La población de Rostoff, del Don, está ocupada por 3.000 prisioneros de guerra austroalemanes armados, que son los dueños absolutos de la población. (Agencia Radio.)

Sigue el avance.—Petrogrado, 20.—El lunes ocuparon los alemanes Bachmachkono. Se anuncia que los sajones continúan su avance hacia Kurskarkoff, evacuado por el Soviet. Este movimiento es considerado como una transformación de Ucrania. (Agencia Radio.)

### LOS ALIADOS

Conferencia.—Londres, 20.—El ministro persa ha celebrado esta tarde una conferencia con Balfour. (Agencia Radio.)

La extinción de luces.—Londres, 20.—«The Times» escribe, con respecto á la extinción de luces:

«El defecto del proyecto es estar reservado á Londres y al Sur de Inglaterra. Si el Gobierno declara netamente que será aplicado á todo el Reino Unido, este proyecto será aceptado sin discusión. La ventaja secundaria del proyecto es reducir los riesgos de la gente que esté en los teatros durante las incursiones. (Agencia Radio.)»

Recepción.—Londres, 20.—El primer ministro ha recibido en sus despachos particulares de las Cámaras a una diputación de los miembros de ambas Cámaras, con los que trató sobre los prisioneros ingleses en el campo de Ruhleben. (Agencia Radio.)

En Australia.—Londres, 20.—Un telegrama de Melbourne dice que el gobernador se ha negado a la disolución, y que Lawson forma ahora Gabinete. (Agencia Radio.)

Los hombres que ha dado Inglaterra.—Londres, 20.—El informe anual del Gabinete británico indica que Inglaterra ha contribuido con 7.500.000 hombres en los ejércitos que luchan por la libertad. (T. S. H.)

Para economizar luz y carbón.—París, 20.—Con el objeto de economizar luz y carbón, se ha declarado oficialmente el proyecto de mandar cerrar los teatros, los restaurantes y los casinos a las nueve y media de la noche. Los directores de los teatros están divididos en la apreciación de la medida; unos, filosóficamente resignados, declaran que se someterán voluntariamente a ello, esperando la decisión del público; otros creen que el abrir temprano los teatros afectará únicamente a un corto número de espectadores; otros, por el contrario, se muestran pesimistas. Los directores de muchos teatros proponen que se

den dos representaciones el domingo en todos los teatros de Francia.

Los dueños de hoteles y restaurants han celebrado una reunión, acordando prestar su concurso cordial y absoluto al inspector de Alimentación, pero preconizando que debe obligar á todo el mundo á realizar economías en luz y en carbón. (Agencia Radio.)

El agregado militar del Ecuador.—Lyon, 20.—El capitán Canalens acaba de ser nombrado agregado militar en París por el Gobierno del Ecuador.

Alistado como voluntario y simple soldado desde el principio de la guerra, el capitán Canalens se ha destacado en todas las empresas en que ha tomado parte con la heroica legión.

Varias veces herido, ahora mutilado, nombrado caballero de la Legión de Honor por hechos de guerra, ha sido igualmente objeto de citas de honores. (T. S. H.)

La catedral de Reims.—París, 20.—No ha habido jamás, en ningún momento, puesto alguno de señales ópticas ó radiotelegráficas en la catedral de Reims.

Los radiotelegramas franceses del 13 y 15 de marzo lo han afirmado energicamente.

El cardenal Luçon, á su vez, en una declaración pública acaba de dar confirmación solemne á ello. ¿Pero qué vale para un alemán la palabra de honor de un venerable prelado?

He aquí que nuestros enemigos insinúan ahora en un radiotelegrama del día 18 que el puesto de señales ha podido quitarse antes de la visita del arzobispo de Reims.

Por tercera vez damos el mentís más formal á los «radios» que tratan, por medio de esta alegación falsa, de justificar por adelantado un mal golpe de nuestros enemigos. (Telegrafía sin hilos.)

Impresiones del frente occidental.—Londres, 20.—El corresponsal de «The Times» en Francia escribe el día 19 diciendo que el tiempo ha cambiado y que llueve copiosamente. Después del martilleo que han estado soporizando los alemanes, el mal tiempo les da un respiro, durante el cual pueden reponer su moral. Aparte de la actividad aérea, hay quietud general en el frente.

Aun la misma artillería ha estado menos activa que de costumbre, excepto en la parte Norte, donde los cañones enemigos han tronado bastante, usando proyectiles con gas en grandes proporciones y cañones de gran velocidad inicial y calibre para bombardear á la ventura puntos situados muy lejos de nuestras líneas.

Detrás de su frente, los alemanes se afanan en construir caminos, líneas férreas, posiciones de cemento para sus cañones, etc.; pero no hay nada que indique la aproximación de grandes operaciones, las cuales, ciertamente, es muy difícil que el enemigo las desee mientras sostengamos la actual supremacía en el tiro. (T. S. H.)

La declaración de la Entente y los socialistas.—París, 20.—En un artículo dedicado á las declaraciones de la Entente, escribe la «Humanité»:

«Nadie ahora estará tentado ya de preguntarse por qué se bate Francia. En este momento no hay para ella otra alternativa. El militarismo alemán habla con tono de amo y los socialistas alemanes de la mayoría se declaran incapaces de hacerle frente. A la Entente es, como acaba de declararlo, á quien corresponde defender contra ese militarismo la causa del derecho y de la libertad; y de asegurar una paz duradera, organizando la sociedad de las naciones.» (T. S. H.)

### LA GUERRA AEREA

Volando sobre el Rin.—Londres, 20.—El ministerio de la Guerra comunica que el día 18 los aeroplanos de bombardeo británicos realizaron un ataque sobre los objetivos militares de Mannheim del Rin. Se arrojó más de una tonelada de bombas con excelente resultado, observándose ocho blancos directos sobre la Badische Soda Fabrik, produciéndose una columna de humo blanco y negro extraordinariamente densa. También se observaron dos explosiones en los muelles y en otra gran fábrica.

Los atacantes se vieron á su vez atacados por dos escuadrillas de aeroplanos enemigos, de los cuales dos fueron derribados sin gobierno sobre Mannheim y los restantes rechazados. Los aparatos ingleses regresaron todos indemnes. (T. S. H.)

Resultados de una semana.—Londres, 20.—La superioridad de los aliados continúa siendo notable. El sábado derribaron los aviadores ingleses 18 aparatos enemigos y obligaron á aterrizar desmandados á ocho más; fué destruido también un globo cautivo enemigo; los ingleses echaron de menos cuatro aparatos. Durante la semana que termina el lunes 18 los aviadores ingleses derribaron sobre el frente de batalla 89 aparatos alemanes y obligaron á aterrizar desmandados á otros 42; durante ese periodo perdieron los ingleses sólo 23 aeroplanos. Desde octubre han ejecutado los ingleses 38 raids efectivos sobre Alemania, arrojando 48 toneladas de explosivos. La mayoría de los raids se hicieron bajo condiciones adversas de tiempo. Se hicieron 255 vuelos sobre país enemigo, habiéndose perdido solamente en los mismos 10 aeroplanos. La mayoría de los raids ingleses se hicieron en pleno día, habiéndose obtenido numerosas fotogra-

fías, que confirman los excelentes resultados de los raids hechos con anterioridad. Se llevan siempre á cabo sobre lugares de importancia militar, en contraste con los métodos enemigos; en uno de los hechos sobre Mannheim se arrojaron 18 toneladas de bombas.

Contestando á una pregunta hecha hoy en el Parlamento, declaró el secretario de Guerra que esperaba que con la llegada del verano los aviadores ingleses extendiesen el radio de acción de sus bombardeos. El lunes fueron derribados en el frente italiano siete aparatos enemigos, dos por los franceses y el resto por los ingleses. Los italianos bombardearon las líneas férreas enemigas del Val Lagarina por la noche. (T. S. H.)

### LOS IMPERIOS CENTRALES

Los indigenas del Togoland contra los alemanes.—Londres, 20.—La Agencia Wolf publicó recientemente una información, en la cual se decía que, según unos misioneros alemanes, regresados de la colonia alemana de Togoland, los ingleses habían recurrido á violencias y medidas coercitivas para conseguir que las tribus negras apoyen á la administración británica contra los alemanes. Añadía que la mayor parte de los negros están animados del deseo de que sea restablecido el régimen alemán en la colonia. La declaración referente á las medidas coercitivas empleadas por los ingleses, no sólo es falsa, sino que, además, es ridícula, puesto que los indigenas, por manifestaciones espontáneas de sus jefes y otros medios, han demostrado que desean seriamente permanecer bajo la soberanía británica, emancipados del duro régimen germano. Una carta de un indigena de la colonia, y que ha sido publicada en el periódico africano «Goldcoast Leader», dice: «Solemnemente podemos declarar ante el mundo entero que renegamos del régimen alemán. El ser eliminado el poder alemán de Togoland, lo hemos considerado como una bendición, y como seres agradecidos, hemos dado las gracias á los poderes que llevaron á cabo nuestra emancipación de la servidumbre. Sería cruel é inhumano permitir que Alemania reanudara su terrorismo en Togoland. Afortunadamente, los alemanes saben que los odiamos tanto como ellos á nosotros. Parece que en esto nos hemos puesto de acuerdo.» El capitán Persius añade un nuevo comentario á la conducta general de Alemania, quejándose en el «Berliner Tageblatt» del día 16 de los procedimientos de colonizar que empleaba Alemania en sus posesiones antes de la guerra, comparándolos desfavorablemente con los británicos, y diciendo que no vale la pena de constituir nuevas colonias después de la guerra, mientras no sean radicalmente transformados los contraproducentes principios de los antiguos gobernadores militaristas y burocráticos. (T. S. H.)

Situación alimenticia en Alemania.—París, 20.—Según el «Muenchener Neues Nachrichten», en una conferencia dada en Berlín por el consejero del Gobierno, von Eynern, ha declarado que la disminución de la ración de pan en el campo de ocho kilos y medio á seis y medio por mes, permite esperar el conservar el racionamiento actual de las ciudades. Esta medida ha sido necesaria á pesar de la paz con Ucrania, porque el transporte de las provisiones que existen «tal vez» en Ucrania, presenta dificultades extraordinarias.

Abstracción hecha de que los puertos del mar Negro no están aún en posesión del Gobierno de Ucrania, todas las noticias procedentes de dicho Estado están de acuerdo en decir que no hay depósitos de cosechas anteriores en ese país.

No hay que contar de ningún modo con entradas importantes antes del mes de junio. Y aun en ese momento habrá que tener en cuenta que las posibilidades de transporte por camino de hierro son pocas y que las del Danubio son limitadas.

Parece que la Prensa alemana se dedica así á preparar la opinión á una decepción en lo que se refiere al aprovisionamiento procedente de Ucrania. (T. S. H.)

### LOS NEUTRALES

Supresión é internamiento.—Amsterdam, 20.—El periódico semanal revolucionario alemán «Micheelt im Sumpf» ha sido suprimido por la Policía de Amsterdam. Todos sus redactores y el director han sido detenidos é internados en el campo de desertores alemanes de Berge. (Agencia Radio.)

Una protesta de Suecia.—Londres, 20.—Un telegrama de Estocolmo dice que Suecia ha protestado cerca del Gobierno de Berlín por la captura de los vapores «Fridland», «Princesa Anne» é «Ingeborg». La captura es considerada en Suecia como represalia del Gobierno alemán por el contrato comercial de Suecia con la Entente sobre alimentos. Los alemanes han capturado ahora, además, el vapor de la misma nacionalidad «Cyrene», en los alrededores de Halmstad. Este barco no tenía cargamento y nunca había hecho escala en ningún puerto de los aliados. (T. S. H.)

### LOS ESTADOS UNIDOS

Una advertencia.—Lyon, 20.—Dicen de Washington: En lo que concierne á las medidas de represalias con que Alemania amenaza los intereses americanos en Alemania, se hace observar que los intereses de los alemanes en los Estados Unidos son cientos de veces más importantes que los intereses americanos en Alemania. (T. S. H.)

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## HACE MEDIO SIGLO

Día 21 de marzo de 1868.—Dice «La Iberia»:

«Mientras existan entre nosotros 57 diócesis cuyos prebendados perciben 5.620.000 reales, cerca de 2.500 individuos del clero secular y colegial, cuyo presupuesto asciende a 72 millones, y más de 23.000 parroquias para una población de poco más de 15 millones de habitantes, pobre en lo general y de altísimo y puro sentimiento religioso, cree «El Diario Español» que «será en vano que los enemigos de los progresos modernos censuren a las administraciones políticas de nuestros días, porque sostienen a 49 gobernadores de otras tantas provincias y a una docena de Capitanías generales y a otras tantas Universidades, y a número igual de Audiencias, y a no muy crecido número de Juzgados de primera instancia.» (De La Correspondencia de España.)

## DEL MOMENTO ACTUAL

### La cuestión de los empleados

#### EN VALENCIA

Valencia, 20.—Las noticias de la dimisión del Gobierno apenas si han despertado interés, por tenerla descontada la mayoría de la gente. En la Capitanía general se ha organizado el reparto de la correspondencia por los carteros sujetos al servicio militar, a los cuales han buscado un sargento y cuatro soldados. La sustitución de los restantes carteros se hará con ciclistas y guardias municipales que se pedirán al alcalde. La Inspección general de Correos, la Administración principal y el jefe de Cartería han escrito al capitán general entregándole los cargos y notificándole verse en la necesidad de secundar la actitud de sus compañeros.

A la tropa que presta el servicio de carteros se le dará, según las clases, el haber del personal dispuesto.

Valencia, 20.—El servicio de Telégrafos sigue prestándose con las limitaciones que ya se ha indicado.

El general de Ingenieros Sr. Rodríguez Mourelo permanece constantemente en las oficinas centrales atendiendo a los servicios. Continúan las precauciones en todas las estaciones de la provincia.

El servicio de Correos va normalizándose, gracias a los incansables trabajos del comandante de Ingenieros Sr. Castell, encargado de la organización de la Oficina Central.

Han sido abiertas ya las secciones de Valores declarados, Lista de apartado, Caja de Ahorros Postal. Sólo sigue suspendido el servicio de Giro postal. En las oficinas había unas 500.000 pesetas, habiéndose hecho cargo de ellas la autoridad militar, previo arqueo.

Gracias a las gestiones del comandante Castell, la militarización de los empleados comienza a dar excelentes frutos, aunque realmente se cometen inexplicables equivocaciones. El número de militarizados en esta Central es de 34. Están completos todos los equipos de ambulancia, y todos los correos saldrán desde hoy.

El servicio de líneas cortas está restablecido con normalidad.

El correo de Madrid ha traído toda la correspondencia equivocada. El de Barcelona ha traído infinidad de correspondencia de otras provincias.

El correo del Central de Aragón sigue sin ambulante, y ha suspendido el servicio.

El reparto de la correspondencia ha comenzado tarde y es escaso. Se utilizaron 12 carteros militarizados, nuevos soldados de Artillería y diez ciclistas. El Estado Mayor ha organizado este servicio admirablemente. Lo primero que ha hecho ha sido recoger la correspondencia detenida en todos los buzones de los estancos y tranvías.

También ha hecho ya las nóminas del personal.

#### EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián, 20.—El gobernador civil fué a Irún, facilitando el regreso a Madrid de dos ambulantes de Correos que ayer quedaron allí.

Los empleados de la estafeta de Irún, que habían ofrecido su adhesión al Gobierno, han rectificado sumándose a la Junta. Dos jefes de Telégrafos que prestan servicio en San Sebastián, y que no pertenecían a la Junta de Defensa del Cuerpo, al saber hoy que se decretaban las cesantías de los telegrafistas, pidieron que se extendieran también las suyas, y manifestaron además que querían correr la misma suerte que sus compañeros.

La ambulancia de Correos del expreso para Madrid la sirve un oficial de húsares de la Princesa, que llegó en el expreso anterior.

#### EN CORUNA

Coruña, 20.—Ayer comenzaron a trabajar los telegrafistas militarizados, recibiendo el servicio con retraso de cinco días. Hoy lo reparten carteros militarizados, a quienes acompañan soldados.

El correo no ha traído correspondencia de Madrid. En el venían, como ambulantes, alumnos de la Escuela de Guerra.

#### EN SANTANDER

Santander, 20.—Los oficiales de Correos y Telégrafos acaban de retirar su compromiso de separarse de las Juntas de defensa. Quedan en las oficinas los empleados militarizados.

Los carteros han repartido muy poca correspondencia. En el correo apenas han llegado periódicos de Madrid. El servicio de

ambulancia de Correos lo han hecho dos oficiales del Ejército.

#### EN FERROL

Ferrol, 20.—Cuatro veces fueron llamados los oficiales de Correos por el gobernador militar para que se separasen de las Juntas de defensa, y otras tantas veces se negaron aquellos a acceder a tal petición, añadiendo que estaban dispuestos a seguir a sus compañeros en todo momento.

Las oficinas, que estaban custodiadas por fuerzas de la Guardia Civil, lo están ahora por fuerzas del regimiento de Zamora.

Ferrol, 20.—Varios oficiales del Ejército se han encargado de los servicios postales auxiliados por sargentos de Artillería.

El reparto de la correspondencia lo efectúan músicos del regimiento de Zamora.

#### EN GIJÓN

Gijón, 20.—Al conocerse ayer por la tarde la noticia de la probable solución del conflicto de las Comunicaciones, se retiraron de la Central de Correos los militares que prestaban servicio.

#### EN LOGROÑO

Logroño, 20.—Los funcionarios de Telégrafos militarizados han vestido de uniforme. Ha llegado el correo de la mañana con empleados adictos al Gobierno, conduciendo el correo.

Dícese que los empleados de Hacienda van a la huelga de brazos caídos.

#### EN ZARAGOZA

Zaragoza, 20.—El servicio postal se realiza únicamente por fuerzas militares.

Dos coronales y varios jefes y oficiales que se encuentran en situación de excedentes, se han distribuido las distintas dependencias.

Cumpliendo órdenes del capitán general, salieron todas las ambulancias con oficiales de Infantería, Caballería y Artillería.

El reparto de correspondencia en esta ciudad se ha efectuado con bastante normalidad y desde luego con más rapidez que ayer.

La aglomeración de correspondencia en las oficinas de Correos ha sido enorme.

Sargentos y cabos encargados del reparto de cartas realizan el servicio con lentitud, por falta de práctica.

Los paquetes de Prensa no han sido distribuidos.

Se dice que mañana se reanudará el servicio de certificados, valores declarados y otros.

Estará encargado de cada servicio un capitán, auxiliado por brigadas.

Los jefes civiles de Correos que no se habían adherido a la Junta de defensa han presentado al capitán general una instancia retirando la firma del documento en que expresaban su adhesión al Gobierno.

Ha producido entre el personal de Correos satisfacción grande el hecho de que los jefes solidarios con ellos.

Los empleados de Correos que tenían a su cargo fondos han entregado al jefe militar las liquidaciones, no quedando en las oficinas de Correos ningún funcionario civil.

En Telégrafos la situación sigue igual, aglomerándose muchos telegramas, a los que no se da curso.

Hoy han prestado servicio algunos empleados que actualmente pertenecían al Ejército y a los cuales se les ha militarizado y prestan servicio de uniforme.

La mayor parte del servicio oficial se cursa por Teléfonos.

Se ha reunido la ponencia de las fuerzas vivas, presidiendo el alcalde. Han quedado ultimadas las conclusiones que eleva al Gobierno. Se dice que son radicales, dando un plazo breve para conseguir la resolución favorable de las peticiones formuladas por el comercio y la industria en relación con el transporte, la falta de vagones, la creación de tribunales de comercio y la sentencia que dictó la Audiencia recientemente sobre el caso de fuerza mayor que constituyó la aglomeración de mercancías.

Se dice que cesarán los establecimientos, todos los elementos productores de la ciudad.

Los empleados de Correos publican en la Prensa un manifiesto explicando a la opinión los motivos de sus aspiraciones y causas de su actitud.

En el Centro Mercantil se ha celebrado una importante reunión para tratar del conflicto general creado al comercio y a la industria por la anomalía de las comunicaciones.

El local estaba completamente lleno. Se aprobaron las siguientes conclusiones: Identificación con los Cuerpos de Correos y Telégrafos.

Protestar contra el estado actual de cosas, por los perjuicios inmensos que se ocasionan al comercio y a la industria.

La Asamblea se ha adherido desde luego a los acuerdos que adopte mañana el Municipio.

Todos los productores están dispuestos a llegar en su apoyo hasta donde sea necesario.

#### EN PAMPLONA

Pamplona, 20.—A la hora oficial ha llegado el correo, trayendo paquetes de varios periódicos de Madrid.

El público los ha arrebatado en pocos momentos de las manos de los vendedores.

Equipos militares formados por cabos y sargentos se imponen en el reparto de las cartas mediante la intervención de todos los empleados y carteros no militares.

Reina gran expectación por conocer la solución de la crisis.

#### EN BARCELONA

##### Sigue el conflicto.

Barcelona, 20.—El conflicto de Correos continúa sin variación notable con relación a los días anteriores.

Los servicios siguen prestándose con dificultades enormes.

Las fuerzas del Ejército que se hallan en la Central trabajan para que pueda verificarse el reparto, no consiguiéndolo, pues apenas si han podido clasificar..... (Censura.)

Aunque se ha aumentado algo la entrega al público y Prensa, los servicios continúan con dificultades.....

ambulantes, pudiéndose hacer cargo de cómo realizan el servicio.

Se ha ordenado que a cuantos empleados no militarizados intenten entrar en las oficinas de Correos, les sea prohibido.

La fuerza pública no permite la formación de grupos en los alrededores de la Administración, que comentan lo ocurrido.

La labor de los ambulantes militarizados es insignificante.

En las oficinas postales, además de la enorme cantidad de correspondencia, los paquetes postales ocupan gran espacio.

Procedente de Mallorca hay una importante remesa de paquetes postales, consistentes en jamones y embutidos de varias clases.....

Administración ha reiterado a la autoridad militar la entrega de su cargo.

##### Detención de las Juntas.

Ha sido detenida la nueva Junta de Correos.....

Ha sido puesto en libertad el ambulante de Correos del expreso de Madrid, que fué detenido el sábado por la noche en Reus y conducido a Barcelona.

Ha sido levantada la incomunicación a los funcionarios que integraban la primera Junta de defensa.

Se ha concedido permiso a los funcionarios de Correos para que les visiten.

La incomunicación postal y telegráfica está ocasionando gravísimos perjuicios.....

De valores declarados hay en Correos, en la Central, la cantidad de.....

pudiéndose depositar telegramas ordinarios exclusivamente dirigidos a Madrid, Zaragoza y Valencia.

Después de varios esfuerzos se ha conseguido por los telegrafistas militares restablecer la comunicación con París, utilizando el aparato Morse. Como este aparato no es el habitual.....

Reina gran ansiedad.....

«La Lucha» y «El Progreso», órganos de las izquierdas, protestan de la.....

#### EN LUGO

##### La red telefónica.

Lugo, 20.—Ha causado general disgusto la noticia de que el Gobierno accede a que el Cuerpo de Telégrafos se encargue de la red telefónica interurbana.

Recuérdase que gracias a la Compañía interurbana tuvo Galicia comunicación estos últimos años con el resto de España, cuando no circulaban trenes ni funcionaba el telégrafo.

Además, el Estado acaba de montar en Lugo una red de teléfonos urbanos que se ha inutilizado con las primeras nevadas, aunque ya resultaba bastante deficiente por la escasez de personal.

La Cámara de Comercio de Lugo se reunirá en breve y se dirigirá a las demás Cámaras de Galicia para que gestionen el que la red interurbana no sea nunca beneficiada por el Estado, cuya incapacidad se ha demostrado en esta región.

#### EN CORDOBA

Córdoba, 20.—Continúa la anomalía en las comunicaciones y en las oficinas de Correos y Telégrafos.

En la Central de Teléfonos existe un trabajo abrumador que produce grandes trastornos. Está custodiada por la Benemérita.

En vista de la crisis, y hasta saber su resultado, se ha desistido del cierre del comercio, anunciado para mañana.

La Cámara de Comercio, la Federación gremial y el Círculo de la Unión Mercantil han enviado al Gobierno despachos, interesando una rápida solución del conflicto, que produce pérdidas enormes.

Ayer y hoy estamos sin Prensa de Madrid.

#### EN ALMERIA

Almería, 20.—Las comunicaciones siguen igual. En Correos, dos sacas de correspondencia de tránsito llevan tres días intactas. De la Prensa, no llega casi ningún diario.

Los oficiales de Correos y Telégrafos militarizados, en número de 21, visten de uniforme.

En Córdoba, las señoritas telegrafistas adheridas no prestan servicio.

#### EN LAS PALMAS

Las Palmas, 20.—Hemos pasado seis días de completa incomunicación; existe extraor-

dinaria ansiedad por conocer la situación política.

Desde el viernes último, el servicio de Telégrafos lo hacen cinco telegrafistas incorporados a filas.

Hoy se ha comunicado a los empleados de Correos la disolución del Cuerpo.

#### EN SALAMANCA

Salamanca, 20.—Los oficiales de Correos han secundado unánimemente. De los seis únicos oficiales que habían firmado, cuatro se presentaron a retirar la firma.

Los empleados de Correos y Telégrafos y otros elementos oficiales que también huelgan, se reúnen en el café de Pasejes para cambiar impresiones.

Los soldados del regimiento de Albuera reparten la correspondencia con algunos carteros que no han secundado la huelga.

Los periódicos de Madrid llegan anormalmente, y los pocos que llegan son arrebatados de las manos de los vendedores.

Hay ansiedad por conocer la solución de la crisis.

#### ANDALUCIA

##### El «Infanta Isabela».

Almería, 20.—Ha llegado el vapor «Infanta Isabela de Borbón», retornando de la Argentina y de Montevideo 131 pasajeros.

#### ASTURIAS

##### Partido de «foot-ball».

Gijón, 20.—Se ha celebrado un interesante partido de «foot-ball» entre el Real de San Sebastián y el Sporting Gijonés, venciendo éste por dos goals, contra cero el de San Sebastián. Esta victoria deportiva ha producido gran entusiasmo.

#### CANARIAS

##### León y Castillo.

Las Palmas, 20.—Continúa el duelo del público por la muerte del Sr. León y Castillo. Se ha acordado celebrar solemnes funerales, a los que asistirán representaciones de las islas orientales. Trátase de levantarle una estatua.

#### CASTILLA LA VIEJA

##### Drama de familia.

Logroño, 20.—Discutiendo de intereses los hermanos Gregorio y Blas Blázquez, aquí disparó contra su hermana, causándole una herida leve.

Al verla desmayada y creyéndola muerta, volvió el arma contra sí, disparándose un tiro en la sien derecha, que le ocasionó la muerte instantánea.

El suicida era persona acomodada y su fortuna hablaba hecho en América.

A Blas la extrajeron el proyectil y sigue bien.

##### La influencia del cine.

La Policía ha detenido una cuadrilla de muchachos, capitaneados por una niña, los cuales habían constituido una banda cinematográfica y venían dedicándose a toda clase de raterías.

#### CATALUNA

##### Los estudiantes.

Barcelona, 20.—En la Universidad se han adoptado hoy algunas precauciones ante el temor de que los estudiantes hicieran alguna manifestación en favor del médico de El Pobu, al igual de sus compañeros de Madrid.

Nada ocurrió que justificara el temor.

##### Regreso del gobernador.

Ha regresado el gobernador, Sr. González Rothwól, que se posesionó inmediatamente del cargo.

Le fueron a esperar a la estación el capitán general y otras autoridades.

Interrogado por los periodistas, dijo que de la crisis sólo sabía que se celebraban consultas; pero no podía adelantar nada, pues la desorientación en Madrid, al salir en el expreso, era grande.

#### GALICIA

##### El general Miranda.

Ferrol, 20.—Ha llegado el ex ministro don Augusto Miranda, que viene a encargarse del mando de la escuadra.

Se alojará en el acorazado «España», donde arbolará la insignia de almirante.

Los marinos han acudido a la estación y le han dispensado un cariñoso recibimiento.

##### Consejo de guerra.

En la Capitanía general se ha reunido el Consejo de guerra para juzgar al patrón del «Flora», Francisco Tie, que fué sorprendido pescando con explosivos y causó grandes daños.

Ha presidido el Tribunal el capitán de fragata D. Diego Carrillo.

Se desconoce la pena que le ha sido impuesta al procesado.

#### VASCONGADAS

Las Diputaciones vascongadas. — Reunión en Bilbao.

San Sebastián, 20.—Los representantes de las Diputaciones vascongadas se ocuparán mañana en la reunión de Bilbao, entre otros

## AVISOS UTILES

**HOTEL RITZ**  
HOY JUEVES, DIA DE MODA  
TE. 3 PESETAS  
**ORQUESTA BOLDI**

**HARINA** 50 años  
**LACTEADA** de ÉXITO  
**NESTLÉ**  
Pídase en todas las Droguerías y Farmacias  
**ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS**

### «Jabón Sanitas»

El mejor del mundo como medicinal y de tocador.  
De venta en todas partes.

## NO padezcan TOS

Tomen la PASTA PECTORAL del Dr. ANDREU y se la quitarán. El alivio es inmediato. Los asmáticos se curan fumando un cigarrillo o quemando un papel azoado. Véase el librito que se da gratis en las Boticas.

## LA GLORIA

Plaza de Santa Cruz, 3.

Participamos a nuestra grandiosa clientela tener ya recibidas todas las novedades y confecciones para la presente temporada, y que, como siempre, no hay quien nos iguale en gusto, surtido ni precios en lanas, sedas, crepones, gasas. Primera casa en mantillas y trajes para novias. Especialidad en lutos.

No olvide usted lo peligrosos que son los cambios de estación si no le encuentran a usted fuerte y bien nutrido. Prevéngase usando Carne Líquida Valdés García, y no tema a las afecciones que producen los cambios bruscos de temperatura.

Próximo a agotarse, compre a su niño **PINTIPOLIN** LIBRERIAS

CONSERVAS ULECIA. — LOGROÑO

## LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.ª en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias. — Depósito central: Preciados, 56, pral.

**CASA DE MODA** en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas. — M. de Diego, Puerta del Sol, 15.

asuntos de actualidad, en recomendar a los representantes en Cortes que apresten la discusión del mensaje para presentar una enmienda relacionada con la petición de la ampliación de autonomía del país vasco. También tratarán de la organización del Congreso de estudios vascos que se celebrará en Oñate en septiembre próximo.

A diario recibimos gran número de trabajos que por distintas causas no podemos publicar, y como la devolución de los mismos nos ocasionaría una gran pérdida de tiempo, advertimos a los colaboradores que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

# ANGLO-SOUTH AMERICAN BANK, LTD.

CASA CENTRAL: OLD BROAD STREET, LONDRES

Capital y Reservas: L. 6.338.794.—

Sucursales: BARCELONA \*\* MADRID \*\* BILBAO \*\* PARIS \*\* NEW YORK (Agencia)  
22 Sucursales en: ARGENTINA, CHILE y URUGUAY

Efectúa toda clase de operaciones de Banca, especialmente con la Gran Bretaña, Estados Unidos del Norte y Sur de América.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## HORAS DIFICILES

Pronto hará un año que la situación inferior de España no sólo es desconsoladora, sino verdaderamente alarmante. En meses han ocurrido en España más acontecimientos graves que los que habían ocurrido en un largo período de muchos años. A la mansa pasividad de antaño ha sucedido la agitada turbulencia de hoy. Los sucesos se precipitan con una rapidez desconcertante. Parecen estos momentos de fiebre aguda en un pueblo que parece enfermo. Hay una conmoción pública cada mes y una crisis ministerial cada semana. Y cada crisis que se plantea es grave, pero la siguiente es más grave aún. La última, como ésta, es siempre gravísima.

Puede la nación, en estas circunstancias de extremo peligro, debilitada por la miseria de las clases humildes y por la ruina económica de sus clases más acomodadas, resistir por mucho tiempo estas convulsiones epilépticas que acaban por desorganizarla y amenazan con matarla por una paralización repentina de toda su actividad, como un enfermo del corazón que sucumbe de pronto?

No sólo caen los partidos, sino que caen también los partidos. No hay quien acierte en medio de este caos inmenso en que se ha convertido el país desde junio del año anterior. Posteriormente, las aguas han roto las esclusas y ha venido la enorme inundación, con sus estragos casi periódicos, que unas veces proceden de una parte, otras veces de otra, pero que siempre afectan y lesionan, no sólo la paz pública, sino también, y es lo más grave, los grandes intereses nacionales.

De desear sería que las aguas, ya que no vuelvan a sus antiguos cauces, por lo menos discurren por otros nuevos, pero sólidos. Mantener esta inquietud constante abajo y la inestabilidad gubernamental arriba, no sólo es perturbador, sino que es de añadidura extremadamente peligroso. Se necesita gobernar. No es nuestro pueblo un pueblo indisciplinado, propenso a las demoleadoras rebeldías. Sólo quiere equidad y justicia, para lograr comer y para poder vivir.

## BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Jueves 21 de marzo de 1918.

Santos del día.— Santos Benito, abad y fundador; Birilo, Serapión y Lupicino, confesores; Filomena y Dominico, mártires.

La misa y oficio son de San Benito Abad, con rito doble mayor y color blanco.

Cultos.— Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las religiosas Bernardas del Sacramento; a las ocho exposición de S. D. M.; a las diez, solemne función a San Benito, haciendo el panegírico del santo D. Antonio Carralero; por la tarde, a las cinco, estación, rosario, completas y procesión de reserva.

En las religiosas Bernardas Vallecas, a las diez y media, misa solemne con sermón, que predicará D. Juan Carrillo; por la tarde, a las cinco, completas.

En la iglesia de Calatravas, a las once, solemne función a San Benito, con asistencia del Capitán de Abaleros de Calatrava, Alcázar y Montesa, predicando el señor magistrado. La entrada, sin papeleta.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores, a las once, solemnes vísperas a su titular, con asistencia del Cabildo de señores curas párrocos.

En el santuario del Perpetuo Socorro principian los ejercicios espirituales para caballeros, a las siete de la tarde, por los padres Girón y Esprit.

Las funciones de los jueves eucarísticos se hacen en la misma forma que los jueves anteriores.

En Santa Bárbara continúa el septenario misión a Nuestra Señora de los Dolores por los padres Leocadio Lorenzo y Eusebio Sacristán, misioneros del Inmaculado Corazón de María, por la mañana, a las siete y a las diez, y por la tarde, a las cinco.

En las Beneditinas de San Plácido, a las ocho, misa de comunión, y a las diez la solemne con sermón, a cargo del padre Ortega, el triduo a San Benito.

Nuevas a Nuestra Señora de los Dolores. En la Catedral, a las seis, continúa la misión, que predicarán los padres Eusebio Goffi y Florentino Larra.

En San Millán, a las seis y media, y predicará D. Angel Lázaro.

En Calatravas, a las seis, y predica don Eduardo Martínez.

En el Cristo de la Salud, a las cinco y media, predicando D. Luis Calpena.

En las religiosas Servitas, a las cinco y media, predicando D. Mariano Benedicto.

En San Pedro el Real, a las seis, misión por el padre Miguel Alarcón.

En el Carmen, a las seis, predicando don Simón Gutiérrez.

Septenario a Nuestra Señora de los Dolores. En San Luis a las seis y media, predicando D. José Suárez Faura; en San Pascual, a las cinco, y predica el Sr. Esteban Amurrio; en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús y San Francisco de Borja a las cinco, predicando el padre Castro; en Don Juan de Alarcón a las cinco, y predica el padre Armengol; en la parroquia de Nuestra

Señora de los Dolores a las seis, predicando los padres Izquierdo y Busquet, misioneros del Inmaculado Corazón de María; en los Servitas a las diez y a las cinco, predicando por la mañana D. Manuel Belda y por la tarde D. Angel Pastor; en Santa Teresa y Santa Isabel a las seis y media, y predica el señor Jaén; en la Concepción a las seis, predicando D. Mariano Moreno González; en el Caballero de Gracia a las diez, y a las cinco y media, predicando por la mañana don Anastasio Pardo, y por la tarde D. Santiago Carrasco; en San Ginés, a las seis y media, y predica D. Luis Calpena; en la Encarnación a las cinco, predicando un padre del Inmaculado Corazón de María; en Santiago a las seis, y predica el Sr. Suárez Faura; en la parroquia del Purísimo Corazón de María, a las seis.

En el Cristo de San Ginés, al anocheecer, ejercicios, predicando D. Angel Nieto.

Visita de la Corte de María.— Nuestra Señora de la Buena Dicha en su iglesia y San Antonio de la Florida, ó del Sagrado Corazón de María en las Reparadoras.

Adoración nocturna.— Turno: San Marcos Evangelista.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 21 de marzo de 1868.— El viaje del Príncipe Napoleón ha sido objeto de una nota del Gobierno ruso, en que se piden explicaciones al de Prusia. El Sr. Bismarck ha dado una respuesta evasiva, pero acompañada de seguridades respecto a las simpatías de la corte de Berlín hacia la de San Petersburgo. Según otras versiones, el Gobierno francés, adelantándose a estas reclamaciones, hizo saber al representante del Zar en París que su intención no era, como algunos pretendían, aislar a Rusia, sino la de contribuir simplemente a la cordialidad general de Europa, base indispensable de la paz. (De La Correspondencia de España.)

## NOTAS PROVINCIALES

El presidente de la Diputación provincial de Madrid, D. Juan Fernández Rodríguez, se encuentra desde hace unos días enfermo a causa de un fuerte ataque gripal.

Mucho celebraremos que lo antes posible se restablezca nuestro particular y querido amigo Sr. Fernández Rodríguez.

Han empezado a ser trasladadas al nuevo edificio de la Diputación (Fomento, 2) las oficinas de Contaduría y Depositaria, y en toda la presente semana se practicará la mudanza de las demás oficinas centrales.

Seguramente el 1.º del mes próximo quedarán instaladas todas las oficinas en el nuevo local.

Ha empezado a funcionar la Comisión provincial, de la que forman parte el inteligente diputado D. Alfredo de La Garma, presidente, y vocales D. Domingo Blanco, don Juan José Alonso, D. Gabriel López Ollas, D. Eleuterio Durán, D. Carlos Merino, don Aquilino Asensio, D. Juan Aguilar, D. Rodolfo Gil y el secretario general, D. Simón Vialís.

El vicepresidente de la Diputación, Sr. Sorria (D. Arturo), desempeñará el cargo de presidente durante la enfermedad del Sr. Fernández Rodríguez.

El 1.º del mes próximo celebrará la Comisión mixta de Reclutamiento en el nuevo edificio de la Diputación la primera de las sesiones que ha de efectuar en el presente año.

## VIDA DEPORTIVA

### EXCURSIONISMO

#### Los Amigos del Campo.

Durante la próxima Semana Santa realizará esta Sociedad una excursión al Monasterio del Paular. Saldrán los excursionistas en los trenes de la tarde y noche del miércoles 27, y se reunirán para pernoctar en la casa alpina de Los Amigos del Campo en el Ventorrillo.

A la mañana siguiente emprenderán la marcha en skis hacia la cartuja de Santa María del Paular, a través de los puertos de Navacerrada y de la sierra vecina. Pernoctarán en el pueblo de Rascacría la noche del jueves al viernes, regresando este día a Cercedilla por el mismo camino que a la ida.

Para evitar las dificultades de alojamiento a que podría dar lugar la aglomeración de excursionistas, los socios que deseen asistir a esa excursión deben apresurarse a comunicarlo con anticipación.

Otras personas piensan pasar las fiestas en la antedicha casa alpina de Ventorrillo, y algunos tienen proyectada una visita a la sierra del Hoyo, donde el refugio construido por la Sociedad les proporciona las necesarias comodidades.

### CONFRENCIAS

#### La de hoy.

Hoy jueves, D. Manuel García dará una conferencia sobre «El monasterio del Paular», preparatoria de la excursión anunciada más arriba. El acto se celebrará a las diez de la noche en el domicilio central, plaza del Dos de Mayo, 5, donde todos los jueves hay reuniones con pequeñas charlas íntimas, noticias de excursiones realizadas, etc.

#### Sociedad «Peñalara».

La sexta conferencia del presente curso se verificará el viernes 22, a las diez de la noche, en el Ateneo de Madrid, Prado, 21.

D. Eduardo Schmid disertará sobre el tema «Recuerdos de una excursión al Mont Blanco», auxiliándose de una magnífica colección de diapositivas.

Los socios de Peñalara deberán ir provistos del carnet ó de la insignia.

## EN EL SUPREMO

### EXAMEN DE ACTAS PROTESTADAS

#### La de Tarragona.

D. Joaquín Degollada, en nombre del señor Albalull, impugna la elección, denunciando ilegalidades en el pueblo de Maspujols, donde se cometieron grandes ilegalidades, que dieron al candidato triunfante la votación por 27 votos de mayoría. Pide que se proclamen diputados los dos candidatos que alcanzaron los dos primeros lugares y que se anule el tercer lugar.

El Sr. Nougues dice que las elecciones en Maspujols fueron legales y que lleva diez y ocho años representando al distrito, sin que nunca se pidiera la nulidad de la elección.

Los Sres. Nicolau y Veciana renuncian a informar por no haberse impugnado la parte de la elección que a ellos se refiere.

#### La de Almansa.

El Sr. Gascón y Marín, en nombre del señor Flores, pide la nulidad de la elección en este distrito, relatando actos que comprueban la coacción hecha por el candidato triunfante y las irregularidades cometidas en Caudete, San Pedro, Peñas de San Pedro y Ontur.

En nombre del marqués de la Calzadg, defende la validez de la elección el Sr. Codorniu, y dice que las actas presentadas son únicamente de referencia y no tienen valor para el efecto que se persigue.

#### La de Campillos.

El Sr. Ortega y Gasset, que representa a D. Diego Salcedo, dice que el acta que impugna es un caso típico de nulidad en que se encuentran las mayores irregularidades; pues hasta los habilitados nombrados por sus representados faltaron a su deber, y en la Audiencia de Granada pusieron todos los obstáculos posibles al Sr. Salcedo, obstáculos que se acrecieron en los pueblos del distrito.

Cita el caso curioso del alcalde de Cañete la Real, que lleva treinta y cinco años ejerciendo el cargo.

D. Fabio Bergamín rechaza los argumentos aducidos por su contrario, protestando de la sinceridad con que siempre ha procedido en las elecciones.

#### La de Estella.

D. José Alvarez Arranz, en nombre de don Isidoro de la Pedrosa, dice que el acta de este distrito no puede ser válida por las coacciones que se han ejercido por el candidato electo.

Siendo España eminentemente católica, y procediendo siempre los católicos con la corrección que todos reconocemos, es doblemente digno de señalar el hecho de algunos sacerdotes que han hecho campaña en pro del Sr. Lloréns, atomizando al Sr. Pedrosa, también católico.

Lee curiosos documentos que prueban la campaña hecha contra su candidato en Sesma y otros pueblos del distrito, donde se notan irregularidades bastantes para declarar la nulidad de la elección, y que han dado lugar a la instrucción de varios sumarios.

El Sr. Salvatella impugna también, en nombre del otro candidato derrotado, señor Gastón, la elección, que califica duramente. Condena la intromisión del clero en las elecciones, coaccionando las conciencias, y cita el caso del cabo de la Guardia Civil de Acedo, que denunció espontáneamente la campaña que se estaba realizando y pueblos en que se ofrecieron 20.000 duros por 400 votos.

El Sr. Llorens dice que desde 1891 viene representando el distrito, y las tres veces que se presentaron contrincantes escuchó las mismas palabras de ahora; que hay pueblos que votan únicamente su candidatura, y que el cabo de Acedo está sujeto a sumaria.

#### La de Vich.

Se da por vista este acta, sin comparecer el candidato derrotado ni representación suya.

#### La de Baza.

El Sr. Núñez Maturana comienza diciendo que se presentó candidato creído en que la renovación electoral era un hecho, y siendo desagradablemente sorprendido viendo que no era así, pues en este distrito se han puesto en ejecución todas las viejas prácticas electorales.

D. Pío Suárez Inclán defiende la elección, exponiendo que los electores de Baza le han votado a él porque en el distrito se le conoce y quiere, cosa que no ocurre al Sr. Maturana.

#### La de Albaida.

El Sr. Moreno Mendoza, que representa al Sr. Vailó, cree que se anulará ésta en vista de las demostraciones que constan en el expediente, en que se prueba la compra de votos hecha en gran escala y que ha sido pública y notoria, y cita el caso del jefe del partido conservador de un pueblo, que recibió con un paquete de candidaturas del conde de Torreñel, una cartera llena de billetes del Banco.

D. Francisco Bergamín califica de tópicos vulgar el caso de que todos los candidatos derrotados lo son por la compra de votos del contrario. Asegura que su representado, el conde de Torreñel, no se gastó en la elección los miles de duros que se dice.

#### La de Teruel.

El Sr. Royo Villanova pide la nulidad de la elección, por la incapacidad del Sr. Ferrán, por ser vicepresidente de la Comisión provincial de Teruel.

El Sr. Casanova, también candidato derrotado, dice que la compra de votos en el distrito ha sido tan escandalosa que no ha tenido precedente.

El Sr. Perrán rechaza las imputaciones que se le hacen, y dice que la elección ha sido legal y sincera, sin compra de votos.

#### La de Redondela.

No presentándose el candidato derrotado, se da por vista el acta.

#### La de Illescas.

Impugna la elección el marqués de Villabrigama, en nombre del Sr. Vélez, y dice que el candidato triunfante, Sr. Torrieta, es un candidato-cuña, una prolongación del señor marqués de Alhucemas, de quien el candidato es secretario político.

Relata muchos hechos en que se ha ejercido coacción, y dice que el alcalde de Illescas ha sido el único nombrado de real orden por el último Gobierno, y que al distrito han ido delegados del Gobierno.

El candidato electo, Sr. Elorrieta defiende la validez de la elección, protestando de la imparcialidad con que las autoridades de Illescas han procedido siempre.

Para el día 21 se ha señalado la vista de las siguientes actas: Vergara, Badajoz, Huesca, Puente del Arzobispo, Agreda, Salamanca, Estepa, Riaño, Almedralejo y Archidona.

Después de la guerra empezará la línea económica Para ello debe usted aprender IDIOMAS

## La Escuela BERLITZ

Se los enseñará bien y en poco tiempo. ARENAL, 24.— MADRID. Teléfono 1.428.— TRADUCCIONES

«POR CASTILLA Y POR ESPAÑA»

## UNION CASTELLANA

La Junta de organización del movimiento castellanista, cuyo lema es «Por Castilla y por España», y cuyo principal objeto consiste en crear una estrecha unión de las provincias de Castilla la Vieja y la defensa mutua de sus aspiraciones económicas, sigue trabajando en la ardua tarea que se ha impuesto. En el seno de la Junta están representadas las seis provincias de Castilla la Vieja, y actualmente se ordenan y clasifican las adhesiones para proceder a la organización de la asamblea de constitución.

Para orientar a la opinión de los problemas económicos que interesan a Castilla se proyecta una serie de conferencias, que se celebrarán en el Ateneo y en otros centros.

Unión Castellana invita a sus adheridos y a las personas amantes del resurgimiento de esta región a que asistan a todos los actos de propaganda.

Queda complacida parte de mi numerosa clientela que deseaba café torrefacto La Estrella, a 6 pesetas kilo, continuando vendiendo cada día más la clase Extra, de 7 pesetas kilo. Pidanlo en los buenos ultramarinos y en el depósito, Montera, 32. Teléfono 1.555.

## TRIBUNALES DE OPOSICIONES A CATEDRAS

El Sr. Rodés, con indudable acierto, dió un decreto sobre nombramiento de Tribunales de oposiciones a cátedras, en virtud del cual este nombramiento se hacía de una manera casi automática. Tan encareñado estaba el ministro último de Instrucción pública con su disposición, que dió orden de que quedaran sin efecto los Tribunales que tenía formados el Consejo de Instrucción pública para cátedras anunciadas ya a oposición.

Pero es el caso que el decreto del Sr. Rodés lleva tres meses de fecha y todavía no se ha nombrado un Tribunal ajustado al mismo, a pesar de haber cátedras anunciadas a oposición hace medio año.

Con esto se perjudica a la enseñanza por no tener muchas cátedras profesor numerario, ni se sabe cuándo lo tendrán; se perjudica a los que tienen firmadas las oposiciones y están pendientes de que se nombre Tribunal, y todo son perjuicios, sin provecho para nadie, con este proceder.

Llamamos la atención sobre este asunto del ministro de Instrucción pública, a fin de que ponga término a tan inexplicable situación y estado anómalo de estas cosas.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA) Las mejores del mundo. «Los Pirineos».

## EJERCITO Y ARMADA

### Asuntos de Guerra.

Reemplazo.—Pasa a esta situación el comandante de Artillería D. Ramón Méndez de Vigo y Méndez de Vigo.

Tratamiento.—Se dispuso que en la hoja de servicios y demás documentos oficiales del comandante de Artillería D. Rafael Salvador y Sanchez, barón de Planas y de Patraix, se haga constar el tratamiento de excelencia.

Destinos.—Nombróse comandante general de la segunda región al general de brigada D. Jacobo García y Roura.

Se agregó a la Sección de inútiles del Cuerpo de Inválidos al comandante de Infantería D. Juan de Illana Sánchez.

Residencia.—Autorizóse para que pueda fijar su residencia en esta corte al inspector médico de primera, en situación de reserva, D. Cayetano Rodríguez y Ríos.

Ayudante.—Nombróse ayudante de Campo del general de brigada D. Juan Loriga y Herrera-Dávila, conde del Grove, al comandante de Artillería D. Vicente Sebastián.

Retiros.—Se concedió el retiro por edad a los subintendentes de segunda D. Raimundo Velasco y D. Melitón Montero.

## INFANTA ISABEL

### ESTA TARDE, ESTRENO

«Un fio del otro mundo» (tres actos)

## INFORMACIONES TEATRALES

### DEBUTS

#### EL DE ISABEL CLEMENTE

Cómico.—Una preciosa criatura de quince años, llamada Isabel Clemente, se presentó anoche por vez primera al público en el teatro Cómico con la revista *Las hijas de España*.

La Srta. Clemente se atrajo por completo al auditorio desde los primeros instantes. Con una desenvoltura impropia de debut, cantó una canción murciana con un gusto exquisito y una seguridad asombrosa. La voz fina, preciosa y de potente timbre, se ajusta en todos los matices; sobre todo tiene una nota aguda magnífica y firmísima. Repitió el número dos veces, y las ovaciones cada vez fueron en aumento.

Al terminar de cantar fué obsequiada con varios ramos de flores.

Buen debut ha tenido Isabel Clemente, y el éxito obtenido ayer puede contarle como el primero de los muchos que seguramente le aguardan.

Nuestra más sincera enhorabuena.

L. P.

### GACETILLAS

Lara.—En esta semana se celebrarán las últimas funciones populares de *Pipilo*, gran éxito de la actual temporada.

Según costumbre de este teatro, se suspenderán las representaciones durante la semana que empieza el 25, hasta el 30. Sábado de Gloria, en que para no coincidir con las novedades que por la noche se anuncian en otros teatros, se estrenará, a las cinco y media de la tarde, la comedia en tres actos, original de José López Pinillos (*Parmeno*), titulada *Los senderos del mal*.

Zarzuela.—Hoy jueves, a las seis de la tarde, se celebrará una función extraordinaria en este cómodo y amplio teatro, cantándose *La alegría del batallón*, que en cada representación aumenta su éxito, y *La canción del olvido*, que ha sido hasta el momento presente la obra que ha batido el record de los llenos teatrales.

Todas las noches *La canción del olvido*.

Apolo.—Hoy jueves, a las seis y cuarto de la tarde, 24.º vermouth de moda, representándose la aplaudidísima zarzuela en dos actos, de gran éxito, *El niño judío*. Por la noche, a las diez y media, doble, *El niño judío*.

Cómico.—Hoy jueves, vermouth de gran moda, a las seis y media (doble), poniendo en escena las aplaudidas obras *Los amos del mundo* y *Las hijas de España*. Por la noche, a las diez y cuarto (sencilla), *Las hijas de España*, y a las once y media (sencilla), *Los amos del mundo*.

Infanta Isabel.—Hoy jueves por la tarde, a las seis y cuarto, se celebrará en la aristocrática barquilla del estreno del juguete cómico, original de Antonio F. Lepina, *Un fio del otro mundo*. Han pintado un precioso decorado los notables escenógrafos Sres. Moya y Gayo. A las diez de la noche, gran función popular a precios únicamente de doble, representándose *El hombre de la montaña*.

Gran Teatro.—El sábado de la presente semana se celebrará el primer concierto sacro, cuyo solo anuncio ha despertado gran interés entre los aficionados a la buena música, con el siguiente selectísimo programa y el concurso de la orquesta que dirige el maestro Benedito, masas corales y notables solistas:

#### Primera parte.

El último sueño de la Virgen, largo religioso de Massenet, y en cuya interpretación toma parte el solista de violín Sr. Grande.

Coro y marcha de Judas Macabeo, oratorio de Handel.

Alhuya de *El Mesías*, oratorio de Handel, por la orquesta y coros.

#### Segunda parte.

El magnífico oratorio *Cristo en el monte Olivete*, de Beethoven, con el reparto siguiente: Serafin, Srta. Alcázar; Cristo, Sr. Cortés; Pedro, R. del Castillo. 200 ejecutantes.

Martín.—El selecto programa de mañana jueves, gran matinee de moda (a las seis de la tarde), en que serán representadas las obras de extraordinaria atracción *La fiesta de la alegría* y *El monte de la belleza*, aseguran un lleno completo al favorecido teatro Martín, que ha conseguido ser uno de los predilectos del público distinguido, que aplaude sin reservas a todos los excelentes artistas que integran la compañía dirigida por el popular y prestigioso primer actor García Ibáñez.

En la Ciudad Lineal.—La pareja de baile de salón Los Borowski, únicos en su género, verdaderamente elegantes y que tantos éxitos han obtenido en los principales teatros y Casinos de España, han hecho su debut en el Casino de la Ciudad Lineal, obteniendo un señalado triunfo.

Es indudable que Los Borowski serán aplaudidos por lo más selecto del público madrileño que acude diariamente a los festivales que se celebran en la Ciudad Lineal.

Para fecha próxima se anuncia el debut de Mr. Gerard Carrillo, como organizador de fiestas originales.

## El Desayuno Escolar

Los últimos donativos recogidos en la Herbería de los Sres. Romo, Alcalá, 5, son: L. V. de P., 10 pesetas; F. V. de P., 25; el papá de los niños, 10. Total, 45 pesetas.

Rogamos a nuestros amables lectores que no se olviden de esta hermosa institución y contribuyan con sus donativos y limosnas al socorro de los escolares desvalidos, a quienes se da todos los días antes de entrar en las clases un desayuno caliente y nutritivo.

## AGUA DE SOLARES

La reina de las aguas de mesa.

EN EL SENADO

LA SESIÓN

A las cuatro y cuarto se abre la sesión, presidiendo el Sr. Groizard, actuando de secretarios los de edad Sres. Borbolla, marqués de Aldama, Mañías y Picazo.

El banco azul, desierto, y bastante concurrencia de senadores.

Se lee y aprueba el acta de la junta preparatoria.

También se lee la lista de senadores presentes y de actas presentadas.

ORDEN DEL DÍA

Un secretario lee los artículos del reglamento referentes a la elección de secretarios interinos.

Se procede a la elección, y son elegidos: secretario primero, marqués de Laurencia, por 88 votos; segundo, D. Enrique Alfa, por 84; tercero, conde de Bernar, por 86; y cuarto, D. José María Garay, por 88.

El Sr. ABADAL saluda al Presidente y al Senado, y explica la abstención de los regionalistas en la elección de secretarios, diciendo que entienden que, dada la forma en que se han constituido estas Cortes, no debió haberse procedido a designar candidatura por el Gobierno, debiendo haber surgido los nombres de los elegidos de la voluntad espontánea de la Cámara.

Tomaron posesión los secretarios, y a propuesta del Presidente se acordó un voto de gracias para los que han actuado en la Mesa de edad.

Se procede a la elección de la Comisión permanente de actas, que queda constituida por los Sres. Navarro Reverter, Pérez Caballero, Santa María de Silvela, Benayas, Soler y Mas y Palomo.

Un secretario lee la comunicación de la Presidencia del Consejo, dando cuenta de haber presentado la dimisión del Gobierno.

El presidente propone, y se acuerda, en vista de esta comunicación, suspender las sesiones, y que para la próxima se avisará a domicilio.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las cinco y media.

ALCANCE POLITICO

LA SESION DEL SENADO

A las cuatro de la tarde no había comenzado aún la sesión del Senado.

Se discutía si tenía que limitarse a la lectura de la comunicación del Gobierno participando la crisis o si se procedería a la elección de secretarios y de la Comisión permanente de actas, a fin de que ésta pudiera comenzar sus trabajos.

Los Sres. Sánchez de Toca, Ruiz Jiménez y Abadal se mostraban partidarios de que se procediese por este orden: aprobación del acta de la sesión regia, elección de secretarios y de la Comisión permanente de actas y lectura de la comunicación del Gobierno.

El Presidente, Sr. Groizard, se mostraba irreductible, diciendo que eso sería tanto como celebrar sesión, y estaba dispuesto a aplicar con todo rigor el reglamento, haciendo que la Cámara se limitase a aprobar el acta de la sesión regia y a enterarse de la comunicación del Gobierno referente a la crisis.

Poco después, el Sr. Groizard conferenciaba telefónicamente con el marqués de Alhucemas, quien le indicó pudiera muy bien procederse a la elección de secretarios interinos y de la Comisión de Actas antes de leer la comunicación de la crisis. Así se acordó, y seguidamente se dio por el presidente del Senado el orden de comenzar la sesión.

LA COMISION DE ACTAS DEL SENADO

Terminada la sesión del Senado, se constituyó la Comisión permanente de actas, nombrando presidente a D. Juan Navarro Reverter y secretario al Sr. Palomo.

Acordaron los senadores que constituyen la Comisión de Actas volver a reunirse hoy para dar dictamen sobre las de primera categoría y cambiar impresiones sobre algunas de segunda, que tienen leves defectos. Por cierto, que esperaban el acta del Sr. Soler y March, que sin duda por la anomalía de las circunstancias no ha llegado todavía, y debe ser de las primeras en que recaiga informe, pues como perteneciente a la Comisión, no se cree correcto firme dictámenes de actas sin tener la suya aceptada. El Sr. Soler y March representa a la minoría regionalista en la Comisión.

La reducida votación que ha obtenido el señor Soler y March ha sido debida a las manifestaciones del Sr. Abadal en el salón de sesiones, pues varios senadores, al ver que a la elección de secretarios se le había querido dar un carácter político, se abstuvieron de votar al representante de los regionalistas.

El Sr. Abadal justificó sus palabras en los pasillos, diciendo que sólo había querido explicar su protesta, toda vez que no obstante ser una fuerza parlamentaria, se había prescindiendo de los regionalistas al hacer la designación de secretarios.

EN EL CONGRESO

La desanimación fué la nota dominante en las primeras horas de ayer tarde en el Congreso.

El aspecto que pasillos y salón de conferencias de dicha Cámara ofrecían ayer contrastaba con la animación extraordinaria del día anterior.

Nadie se entregaba en los primeros momentos al menor comentario, entre otros motivos porque no había noticias concretas, y además porque reinaba una gran confusión, no aventurándose nadie a hacer ninguna clase de pronósticos.

No estará de más consignar que se observó la ausencia de aquellas personas más caracterizadas de los distintos partidos políticos.

PRIETISTAS Y CIERVISTAS

En un pasillo del Congreso se formó ayer tarde un grupo, en el que figuraban varios demócratas y ciervistas.

Uno de los primeros decía: —Hay que acabar con las mescolanzas de temperamentos, de escuelas y de convencimientos, y marchar directamente a la homogeneidad.

A ello contestó uno de los segundos: —Antes habrá que ensayar los procedimientos recomendados por el Sr. Cambó.

—Pero no basta—replicó uno de los demócratas—con lo que ya hemos presenciado, para que se considere llegado el instante de que se decidan por una u otra escuela, por uno u otro temperamento? Cualquier solución será preferible al actual estado de cosas.

HABLANDO CON VILLANUEVA

Algo avanzada la tarde, adquirió mayor animación el salón de conferencias del Congreso. La llegada del Presidente fué causa de que a su despacho acudieran personalidades liberales, entre ellas el señor conde de Sagasta y D. Natalio Rivas.

También los periodistas se acercaron al señor Villanueva comunicándole las últimas impresiones que ellos tenían. Se le dijo que el marqués de Alhucemas, al salir de Palacio, había manifestado que sería llamado de nuevo al regío alzázar el Sr. Villanueva, y que ellos interpretaban este segundo llamamiento como síntoma de que se pensara encargarse de la formación de un Gabinete, vista la insistente y resuelta negativa del Presidente dimisionario.

A tales frases respondió el presidente del Congreso con éstas muy significativas:

«Pueden ustedes, con su imaginación, jugar a toda clase de juegos; pero sin implicar en ellos a nadie.»

Es decir, que los periodistas salieron del despacho del Sr. Villanueva sin haber obtenido allí orientación ninguna.

GOBIERNO DE CONCENTRACION?

A última hora se admitía la posibilidad de que llegara a intentarse la formación de un Gabinete de concentración muy amplia, en el que, presidido por el Sr. Maura, tuviesen entrada los primates monárquicos.

Claro es que se partía del supuesto de que en tal concentración no entraría elemento alguno del partido liberal conservador, cuyo jefe había de negar su concurso, consecuente con cuanto viene sosteniendo relativo a la necesidad de mantener los partidos organizados y homogéneos.

LAS IZQUIERDAS

A las cuatro de la tarde se reunieron en el domicilio de D. Melquíades Álvarez los diputados reformistas.

Terminada ésta, marcharon directamente al Congreso, donde volvieron a reunirse con los diputados republicanos y socialistas.

Ha terminado esta nueva reunión a las siete menos cuarto.

Manifestaron los reunidos al salir que no había nota oficiosa porque se habían limitado a cambiar impresiones acerca de los sucesos de actualidad.

Si éstos se prolongan, celebrarán un acto público de protesta, que bien pudiera consistir en un mitin.

IMPERMEABLES

gabanes ingleses, pañuelos, corbatas, bastones, paraguas, tirantes, ligas, camisas, calcetines, pijamas, mantas de viaje, artículos de sport, capas.

Hijos de Magdalena, Arenal, 15.

TOROS Y TOREROS

El estado de Mariano Montes.

Mejora este torero rápidamente, a pesar de que la cornada fué de consideración.

Ya abandonó la cama, y por mandato del médico, hoy ó mañana saldrá en coche a dar un paseo de breves momentos.

Tan pronto esté restablecido marchará a Salamanca, donde toreará unas novallas para ir entrenándose hasta el 31 (día de Pascua), que toreará en Zamora, alternando con Calvache y Manolo Belmonte.

Si la suerte le acompaña, tendrá una gran temporada, a juzgar por las muchas corridas que tiene ajustadas.

P. ALVAREZ

Asociación Nacional del Profesorado de Normales

Una numerosa Comisión de la referida Asociación ha visitado al ministro de Instrucción pública, a quien entregaron una razonada instancia en que solicitan una vez más se incluyesen en los nuevos Presupuestos las cantidades suficientes para la implantación de sus escalas de sueldos, equiparadas, tanto para el personal femenino como para el masculino, con los demás catedráticos de escuelas profesionales, según se les tiene ofrecido desde que se promulgó el real decreto de creación de las escuelas.

El ministro acogió con gusto la justísima petición, aceptando los datos que se le proporcionaban para su estudio y manifestando que llegaba la petición en tiempo muy oportuno para la inclusión en el proyecto de Presupuestos.

SECCION OFICIAL

La Gaceta publicó ayer las disposiciones siguientes:

GUERRA.—Real decreto reformando el vigente reglamento para aplicación de la ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército en la parte relativa a la admisión de voluntarios sin premio.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo queden refundidos en el crédito consignado para el personal administrativo y subalterno dependiente de este ministerio, en el capítulo 1.º de la sección 6.ª del presupuesto vigente, los créditos consignados para el mismo personal en los capítulos 2.º, 3.º, 9.º y 12 del expresado presupuesto.

POR LOS MAESTROS

La Asociación única

En el periódico profesional del Magisterio primario titulado Boletín Escolar, se marcan orientaciones para la Asociación única de los maestros y se hacen ofrecimientos, que conviene sean conocidos por cuantos a tan importante clase social educativa pertenecen.

Dice así:

"Boletín Escolar, a los maestros españoles

Nuestra intervención.

Boletín Escolar habla muy pocas veces en nombre propio. Sabemos que es más que difícil acordar absolutamente todas las opiniones, y preferimos que en nuestras columnas luche cada cual con las suyas. De la pugna entre todas las razones cada lector puede sacar elementos para formar la propia, en vez de aceptar la nuestra servilmente. Por otra parte, exhibirla a diario podría parecer presunción de infalibilidad, y aun postura interesada a los ojos de ciertas almas plebeyas que, por autocontemplación, no saben juzgar actos ajenos sin atribuirles un móvil egoísta.

No se quiebra esa norma por suspenderla cuando surgen problemas de grave contenido y oscura solución; pero a todo riesgo haríamos de hacerlo, porque ningún sincero amigo de los maestros se excusaría lícitamente de ofrecer sus medios para contribuir a hallar lo que se busca.

Tal sucede con el problema societario del Magisterio.

El momento actual.

No es de ahora, pero nunca como hoy fué necesario resolverlo; nunca fué más urgente ni más transcendental. Nunca tampoco fué tan tempestuoso el ambiente en la gran familia de los maestros españoles. Causas que afectan a toda la nación concurren con otras especiales del campo de la enseñanza primaria. Toda España despierta y se mueve. Mal estar, inquietudes, esperanzas: la Patria entera se levanta en quejas, en anhelos que han de atenderse, que han de imponerse. España se desprezpa, y sus movimientos, torpes y soñolientos aún, hacen ya tambalearse a los polvorientos mecanismos del tinglado rutinario que, medio aplastada, sostuvo durante funestos años de letargo.

En ese coro general, nadie tiene más legítimo puesto, más documentado derecho a figurar que los maestros. La última Asamblea y el anuncio de la próxima, han sido la mecha puesta en el polvorín. De los efectos de la explosión hay muestras recientes y elocuentes en las columnas del Boletín Escolar, y hay otras mucho más abundantes y baró más expresivas entre los originales que no nos hemos decidido a reproducir. Estaba ya en nuestro ánimo terciar en la contienda, y era el primer punto de nuestro programa hablar de la forma, del tono en que, a juicio nuestro, deben expresarse los maestros y sus defensores.

Serenidad y razones.

Es muy viejo que lo cortés no quita a lo valiente; pero muchos lo olvidan, y sea por exaltación justificable o por sistema equivocado, creen que el desplante, la violencia y la amenaza han de valer más que la fría razón y los argumentos bien amañados. Algunos, por sugestión acaso de la llama roja que abraza al mundo, han sido víctimas de un espejismo muy disculpable: «Ya que todos los hombres actuales—han pensado—son o pueden de pronto ser militares, resolvamos estas cuestiones a lo militar.»

Errada camino que, aun si llevase a la meta, no debería andarse mientras queden otros por donde marchar siempre los hombres justos, que vale tanto como hombres serenos y mesurados.

Meditemos, estudiemos, discutamos después, y sidamos luego con buen arte y buenos modos. La desidia, el abandono, el olvido, han sido tan ciertos como culpables; pero no empecemos por colocarnos en tal actitud, que ella misma sea una justificación de nuestro fracaso.

La Asociación única.

Encomiarla a estas alturas sería pueril. No creemos que haya un maestro contrario en teoría a ese bello ideal de la Asociación única, que, con la autoridad de representar a todos los maestros, pueda encauzar sus aspiraciones y llevarlas a un éxito feliz.

¿Por qué entonces no existe? ¿Por qué hay escépticos que afirman que no existirá, y que si se constituye no tardarán en surgir el cisma y las iglesias protestantes? Lo real y lo ideal no suelen ir muy acordes. Aquí, como siempre, surge lo humano; y con ello, las discrepancias, los personalismos, las pasioncillas, las suspicacias.

La materia es delicada, y no queremos ahondar en ella ni aun sirviéndonos de textos ajenos, que tan abundantes están al alcance de cualquiera.

Es lo inevitable en toda clase muy numerosa sometida a la dirección de unos cuantos de sus individuos, aunque se consiga hallarlos tan respetables, tan distinguidos, tan entusiastas y tan altruistas como todos los que han formado Directivas de las Asociaciones de maestros que han existido y existen.

¿Nos cruzaremos entonces de brazos? ¿Continuaremos desorganizados, despararrando nuestras energías y la indubitable fuerza que somos? No, en modo alguno. Es necesario, es imprescindible atajar el mal. Si hemos tomado la pluma para hablar de este asunto, es por considerarlo vital para el Magisterio y por juzgar que el camino emprendido no conduce a resolverlo con eficacia.

Una Asociación sin Directiva.

El ácido corrosivo de la Asociación única se llama personalismo, partidismo; el soplo disgregador que anula los mayores esfuerzos y las mejores voluntades es el criterio—injus-

to, pero irremediable—con que los de abajo ven un cacique en todo director, y el no menos arbitrario y fatal con que los de arriba llaman cabezalla rebelde a todo espíritu personal con iniciativas y entusiasmos. Esto no es peculiar de los maestros, sino de los hombres. Ocurre otro tanto en todas las Asociaciones, hasta en aquellas cuyos socios se llaman ciudadanos y cuya Directiva se llama Gobierno. ¿Solución? Suprimase la Directiva y se ha borrado la dificultad.

¿Es ello posible? En nuestro caso entendemos que sí, y vamos a probarlo.

Supongamos lo siguiente: Todas las Asociaciones existentes se transforman en una nueva Asociación, única en toda España, integrada por todos los maestros, agrupados por provincias ó distritos, sin Juntas directivas, pero con sendas Comisiones de gobierno compuestas de un individuo de cada una de las categorías que en la provincia ó distrito haya, turnando todos periódicamente.

Esta Comisión no tendrá más atribuciones ejecutivas que las de mero trámite que se desprenden de lo que sigue.

Todo problema ó asunto discutible se somete a las deliberaciones de una Asamblea anual de la Asociación.

Cuando no se pueda celebrar Asamblea, ó cuando la urgencia del caso no permita aguardar a su reunión, se somete el asunto a un plebiscito por papeletas.

Las Comisiones de gobierno reparten a cada maestro una papeleta de votación, las reúnen luego y hacen el escrutinio parcial.

Se establece en Madrid la Casa de los Maestros. En ella, domicilio social de la Federación (que podría llegar a tener amplio salón de sesiones, biblioteca y museo pedagógico, etc.), se instala una oficina administrativa central, compuesta de empleados no maestros en activo, a sueldo de la Asociación. Esta oficina recibe los escrutinios parciales, hace el general, lo publica y le da la tramitación correspondiente.

Sería asimismo atribución de esa oficina recibir quejas, peticiones, consultas ó iniciativas de los maestros ó de las Comisiones de gobierno, y darles la respuesta ó tramitación adecuada.

Se elige una Comisión gestora del Magisterio, compuesta de los siguientes miembros, renovables periódicamente:

Un cierto número de senadores y diputados (el suficiente para que en la Comisión estén incluidas las diferentes tendencias políticas).

Maestros y maestras representantes de las categorías existentes.

Una representación de la Prensa profesional de la oficina central.

Dicha Comisión carece de atribuciones é iniciativas propias, limitándose a inspeccionar el funcionamiento de la oficina central y a gestionar en todo momento los asuntos de interés para el Magisterio, como mandataria del mismo.

Deliberadamente damos a este proyecto carácter esquemático. Si el Magisterio recoge nuestra idea, sus miembros sabrán establecer los detalles de organización al dar forma estatutaria a estas orientaciones. Nosotros nos limitamos a presentar la iniciativa, brindándola a todos los maestros españoles.

Tampoco hemos querido hablar de las múltiples y beneficiosas derivaciones que este proyecto podría tener. Utilizando las mismas Comisiones de gobierno, ó bien nombrando otras especialmente escogidas, podrían obtenerse extraordinarios frutos de carácter pedagógico que redundasen en incalculable provecho de la cultura española.

No hablemos de las ventajas que al Magisterio podría reportar, desde el punto de vista económico, la organización perfecta, sistemática, mecánica que nuestro proyecto supone. Para mutualidades, para socorros, para préstamos, etc., la oficina central que proponemos sería un elemento insustituible. Sus empleados, a quienes se puede exigir, porque esa es su misión remunerada, serían los empleados del Magisterio al servicio de cada asociado, y no al de un grupo con intereses más ó menos paralelos a los de la comunidad. Nuestro proyecto excluye las viejas lamentaciones de los postergados. Nadie lo sería: todos iguales. La razón, el interés, la conveniencia general serían las normas prescientes, y no la opinión ni la voluntad de nadie.

Por último, permítanosos sugerir la posibilidad—fecunda en beneficios—de reunir en una sola entidad formidable a todos los funcionarios adscritos a la Enseñanza primaria: maestros, profesores de Normales, inspectores y jefes de Sección administrativa. Esa entidad, la Federación de Funcionarios de Enseñanza Primaria, sería un ejército magnífico que antes de combatir tendría ganadas todas las batallas para conquistar el progreso corporativo y la renovación espiritual de España.

Queremos salir al encuentro de una dificultad.

«Está bien—dirán acaso algunos—; pero todo eso es muy caro. Esa oficina con empleados a sueldo, su comunicación con las Comisiones de gobierno, los plebiscitos, las papeletas... todo eso cuesta mucho.»

Gratis, desde luego, no se hace. Pero fácilmente, sí. Los maestros no son potentados; pero son muchos, y si todos ó una mayoría se reúnen, pueden hacer milagros.

Lo difícil es empezar, reunir los primeros entusiasmos y las primeras pesetas. ¿No han de reunirse? Trataremos de facilitar lo uno y lo otro. Con este número repartimos una papeleta de votación para que el Magisterio nos dé una primera impresión sobre la idea. En Boletín Escolar publicaremos el resultado para que lo recoja, si es favorable, quien crea que puede hacerlo. Nuestra misión termina ahí.

En cuanto a las primeras pesetas—causa del fracaso de tantas ideas excelentes—, si no se consiguen, Boletín Escolar las darla. Boletín Escolar se brinda, si el caso llega, a sufragar la mitad de esos gastos mientras la Asociación no tenga fuerza propia suficien-

te. Y si aun esto no basta, si no hay entre los maestros ó cerca de ellos quien nos suministre lo necesario, nosotros ofrecemos organizar por nuestra cuenta esta oficina y preparar papeletas, escrutinio, propagandas, cuanto sea menester. Estamos seguros de que apenas empiece la oficina a funcionar, los maestros la tomarán a su cargo, convencidos de que esa es la solución que persiguiere largos años. Entonces, cuando la obra esté en marcha, nos retiraremos a buscar otros campos, otros frutos que nuestro entusiasmo pueda ofrecer a los nobles artesanos de la cultura española.

Mucho nos complacería conocer la opinión de nuestros colegas los periódicos profesionales, y sin decirlo, se supone que nos honraría y nos complacería que nuestro proyecto contase, no sólo con su aprobación, sino con su cooperación inestimable.—Rafel Calleja.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 18', and 'Día 19'. It lists various financial instruments like '4 por 100 interior', '4 por 100 exterior', '5 por 100 amortizable', and 'Obligaciones del Tesoro' with their respective values and dates.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brien y C.ª Probadlas. Inmejorable

EN EL CONSERVATORIO

UN CONCIERTO

La Sociedad Coral de Conciertos celebró ayer tarde, en el salón de actos del Conservatorio, la segunda fiesta de la actual temporada.

Julia Parody, la excelente pianista de que no puede hablarse sin elogio, y Caspar Casado, el violoncellista cuya fama, sólida y conquistada, no necesita tampoco nuevo mentario de alabanza, fueron muy aplaudidos en la interpretación del programa, que figuraban admirables obras de Bach, Mendelssohn, Chopin, Wagner, Strauss y otros compositores clásicos y modernos.

Una concurrencia numerosa y muy distinguida demostró frecuentemente durante el concierto a la Srta. Parody y al Sr. Casado el placer con que escuchaba á ambos ilustres artistas.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2.

EL MOMENTO ACTUAL

RECIBE EL SR. MAURA EL ENCARGO DE FORMAR GOBIERNO

El marqués de Alhucemas se niega á seguir gobernando.—Las consultas.—El Rey encarga al Sr. Maura la formación de Gobierno. Huelga de brazos caídos en Hacienda.—Los empleados civiles, en situación expectante.

EL MARQUÉS DE ALHUCEMAS EN PALACIO

Su auto se detuvo en la Puerta del Príncipe á las once menos unos minutos. Al ver el Sr. García Prieto el grupo de periodistas exclamó: —Buenos días. ¿Qué madrugadores son ustedes!

Permaneció en el despacho de S. M. poco más de un cuarto de hora, y al salir manifestó á los representantes de la Prensa que el Gobierno no podía menos, dada la discrepancia en que se encuentra, de insistir en la dimisión total del Gabinete. Así se lo dijo al Marqués.

En vista de ello—añadió—, S. M. llamará á consulta á los Presidentes de las Cámaras, y después de oír sus pareceres y según el rumbo de su conversación con ellos, es posible que amplíe las consultas de los días pasados.

Abandonó Palacio para ir á Estado, donde se proponía hablar con los periodistas. EN ESTADO Después de las doce y media estuvo en Estado el marqués de Alhucemas, recibiendo inmediatamente á los periodistas que le aguardaban.

Manifestó á éstos que ya había hablado al salir de Palacio con los compañeros que allí hacen información, y á quienes había dicho que, dada la discrepancia surgida en el seno del Gobierno, no era posible otra cosa que mantener la dimisión colectiva del Gobierno, que ya ayer había presentado, y que hoy ha reiterado á S. M., teniendo la Corona la bondad de aceptársela y de citar después á consulta á los dos presidentes de las Cámaras.

Me ha indicado el Rey—añadió el marqués de Alhucemas—que tal vez renueve algunas de las consultas, si no todas, que hizo en estos últimos días, y en este caso no sería extraño acudir á Palacio los Sres. Maura, Dato, conde de Romanones, Cambó y Alba.

Habrán visto ustedes, por lo publicado en la Prensa, cuán distante era la realidad en lo relativo á las conferencias del Sr. Rosado con los funcionarios civiles, de lo que ayer se publicaba, dando lugar al gran revuelo que se formara.

Sobre esto, estoy de acuerdo con lo que dice en su editorial de hoy La Mañana, pudiendo hacer constar además que los funcionarios de Comunicaciones rinden el debido tributo de justicia y simpatía á las instituciones armadas, haciendo un elogio de la forma en que han realizado la difícil misión que se les confiara en estos últimos días.

Un periodista preguntó al marqués de Alhucemas si tenía noticia de la actitud en que el personal de Hacienda se había colocado á partir de las primeras horas de la mañana, contestando que nada sabía.

LAS CONSULTAS

EL SR. GROIZARD

El Sr. Groizard estuvo casi una hora de conferencia con S. M. Todo ese tiempo fué preciso para exponer á S. M. la gravedad del actual momento político.

—Esa era mi misión—dijo—como Presidente de una de las Cámaras.

El Sr. García Prieto, que formó el Gobierno de concentración que ha traído estas Cortes, es quien debe formar, á mi juicio, un Gabinete de concentración liberal más ó menos extensa.

Dadas las circunstancias actuales, Su Majestad debe oír á los hombres políticos para completar su juicio.

EL SR. VILLANUEVA

Algo más breve fué la consulta del Sr. Villanueva. El Presidente del Congreso fué parco al dar el alcance de la misma.

—¿Qué quieren ustedes que les diga?—contestó á las preguntas de los representantes de la Prensa.

—Mi opinión es que el Gobierno debe continuar la misión que empezó ayer en el Parlamento.

—¿Con La Cierva? Y exclamó: —El Gobierno.

—¿Habrá nuevas consultas? —Yo creo, señores, que pueden ustedes irse á comer con tranquilidad.

LOS SRES. CIERVA Y GARCIA PRIETO

A las tres menos cuarto llegó á Palacio el Sr. Cierva, y á las tres y minutos el marqués de Alhucemas, coincidiendo en la entrevista con S. M.

A las cuatro menos diez minutos salieron del regio alcázar, primeramente el Sr. García Prieto, quien dijo á la Prensa: —S. M. me ha llamado para darme cuenta de las consultas evacuadas por los presidentes de las Cámaras, y rogarme que continúe el mismo Gobierno. Yo me he negado á ello resueltamente.

El Sr. Cierva, cercado por los periodistas, no hizo declaración alguna.

—Dijo á ustedes—exclamó—lo que haya dicho el Sr. García Prieto.

Y como le instaran repetidamente á decir algo nuevo, exclamó: —¿Es que quieren ustedes comentar dos versiones?

—¿Lo que queremos—le contestaron los periodistas—es información, y usted que quiere alegría y no penas para nosotros debe facilitarla.

—¿Quien no tiene sino penas—dijo—¿qué alegrías puede comunicar?

Y mantuvo su reserva hasta que su auto partió de la Puerta del Príncipe.

EL SR. MAURA

A las cuatro y diez minutos entró en Palacio el Sr. Maura.

Un periodista le dijo: «Otra vez aquí, don Antonio, como hace cuatro días.»

El Sr. Maura contestó: «Otra vez. Nos vemos aquí con mucha frecuencia.»

Duró casi una hora su conferencia con Su Majestad, y al salir mantuvo con los representantes de la Prensa este diálogo: —He venido á ampliar la consulta. No he traído nota, porque la di hace ocho días.

—Al hablar de su consulta de hoy, ¿nos remitimos á su nota anterior? —No, porque las circunstancias han variado.

—¿Habrá más consultas? —Creo—dijo—que vendrá ahora Cambó.

—¿Ha hablado usted con el Sr. Dato? —No. Cuando yo salía, entraba él, y no cambiamos mas que el saludo.

EL SR. DATO

A las cinco dadas llegó á Palacio el Sr. Dato, y al salir de su ampliación de consulta manifestó á la Prensa lo siguiente: —Como la última vez que se dignó consultar S. M. el Rey, le he dicho que debe continuar al frente del Gobierno el señor marqués de Alhucemas, puesto que ha sido quien convocó estas Cortes.

Si no fuera posible, la persona en quien el Rey deposita su confianza para gobernar con los elementos necesarios contará con nuestro concurso como oposición de S. M.

—La continuación del marqués de Alhucemas, ¿es con la Cierva?—preguntó un periodista.

Y contestó: —Eso no me incumbe. Yo he hablado de partido, no de personas.

El Sr. Dato ignoraba si irían á Palacio el Sr. Cambó ú otros hombres políticos.

EL CONDE DE ROMANONES

A las seis y media llegó á Palacio el conde de Romanones, quien, al ver á los periodistas, exclamó: —Parece que fué ayer. Estamos como estábamos. A la salida hablaré. Ya saben ustedes que soy espontáneo.

A las siete terminó su consulta el conde de Romanones.

Dijo á la Prensa: —Ayer hizo once meses que dejé el Poder y he venido cinco veces. Aunque es un honor grande ser recibido por Su Majestad, esto tan repetido debe resultar molesto.

Creo que hay que ir á las Cortes en seguida, mejor mañana que pasado mañana, y que á ellas se presente un Gobierno que por su alta significación dé la sensación de lo definitivo.

Hay que proceder con verdadera urgencia, pues la vida de la nación está trastornada, especialmente por la huelga de Correos y Telégrafos.

Claro está que mi deseo es el de que pueda encontrarse la solución dentro de la gran familia liberal, y claro también que he sido lógico con las premisas que senté al sacar las consecuencias.

Los periodistas preguntaron al conde si no sabía quién podría ser quien formase Gobierno.

El conde repuso: —Contestaré á ustedes con una frase castiza: vean ustedes cómo está el patio. El que venga tiene que sentarse mañana mismo, á las tres, en el banco azul para resolver transaccionales problemas, y entre ellos, el primero el de la amnistía y el de las reformas militares después.

—¿Y sobre esto no puede usted decirnos algo? —Que cada cual debe tener ya formado su juicio.

—¿Creo usted que volverá esta noche el Sr. Maura?—le preguntó un periodista.

Y contestó: —Puede volver Maura ú otro cualquiera; pero esto no está para cualquiera.

EL SR. ALBA

El Sr. Alba entró á las siete en Palacio para responder á la consulta de Su Majestad.

Duró algo más de media hora la conferencia del Sr. Alba con S. M. Al salir entregó á la Prensa la siguiente nota, que da el alcance de su consulta: —Inaplicable ya á la situación del día cualquiera otro término transitorio de mi consejo á S. M. el Rey, con ocasión de la última crisis, mi juicio en la de hoy se ha reducido á insistir en la conveniencia nacional, cada día más imperiosa, de lo que entonces señalé como solución definitiva, con el carácter y finalidad que expresamente enuncié también al Soberano.

EL SR. CAMBO

A las siete y veinte entró en Palacio el señor Cambó. Evacuada su consulta, dió á la Prensa la siguiente información de su consejo: —He ratificado íntegramente lo que manifesté en mi anterior consulta, pues aunque la situación se ha agravado desde entonces, entiendo que la solución mejor es la que entonces indiqué, aun reconociendo que tropezamos ahora con dificultades inmensamente mayores.

ALHUCEMAS VUELVE A PALACIO

A las ocho de la noche ha vuelto á Palacio el señor marqués de Alhucemas.

A las ocho y cuarto salió de Palacio el Presidente dimisionario, diciendo que S. M. le había manifestado el alcance de las consultas que en su presencia había llamado al señor

Maura para darle encargo de formar Gobierno.

¿DONDE ESTA VILLANUEVA?

Cerca de las siete de la tarde abandonó el Sr. Villanueva su despacho de la Presidencia del Congreso.

Algunos creyeron que marchaba á Palacio. Esta creencia era infundada.

A juzgar por la dirección que tomó el automóvil, se supuso si el presidente del Congreso habría ido al domicilio del Sr. Maura.

También esta especie quedó desmentida. Los concurrentes al Congreso se quedaron con las ganas de saber á donde había ido el Sr. Villanueva.

Maura se encarga de formar Gobierno

A las ocho y veinte minutos llegó á Palacio el Sr. Maura, durando su entrevista con Su Majestad hasta las nueve menos cuarto.

Dijo á la Prensa: «He sido encargado de formar Gobierno y voy á intentarlo.»

—Volverá usted esta noche á Palacio?—le preguntaron.

Y admitriéndose de la pregunta, exclamó: —¡Oh! no.

LA PRIMERA NOTICIA

La noticia relativa á la aceptación de poderes del Sr. Maura cundió rápidamente, no obstante la hora en que dicho hombre público salió de Palacio, por todos los círculos políticos, no causando en éstos gran sorpresa, porque después de conocerse la resuelta decisión del señor marqués de Alhucemas de no continuar en el Gobierno, se tenía por descontado que la Corona encargase, como lo ha hecho, al jefe del partido conservador.

Pero así como la noticia no causó sorpresa, en todas partes, al ser conocida, se formulaban las siguientes preguntas: ¿En qué condiciones ha recibido el encargo? ¿Era éste para un Gabinete de concentración dinástica? ¿Era con el pie forzado de la continuación del señor Cierva?

Esta última condición, justo es decirlo, nadie la creía verosímil después de todo lo sucedido.

En los primeros momentos la impresión general era la de que el Sr. Maura procuraría formar un Gobierno de concentración dinástica que contara, ya que no con el concurso de los conservadores en el seno del mismo, con el apoyo al menos de dicho partido en las Cortes, conforme á los ofrecimientos reiterados y públicos del Sr. Dato. De ahí que al abandonar el regio Alcázar el Sr. Maura, se creyese que marcharía directamente á conferenciar con las diferentes personalidades jefes de los grupos políticos, en los que aquél podría encontrar ese concurso á que aludimos.

EL SR. MAURA CONFERENCIA CON EL SR. CIERVA

Pero no fué así. El Sr. Maura, desde Palacio se dirigió al ministerio de la Guerra, en donde permaneció cerca de dos horas de conferencia con el Sr. Cierva.

Entretanto su domicilio había sido invadido por amigos políticos suyos y periodistas, que iban los primeros para felicitarle por el encargo recibido, y los segundos á informarse de los trabajos preliminares de la formación de Gobierno á que se entregase anoche el señor Maura.

Los reporters interpretaron la larga ausencia de éste en el sentido de que pudiera responder á que estuviese practicando gestiones cerca de las personas en quienes pensase para que colaboraran con él en la obra que toma á su cargo.

Se fundaban para estimarlo así, en que al domicilio del Sr. Maura no habían acudido personalidades significadas en la política. Por fin llegó el Sr. Maura, viéndose rodeado por los reporters, á quienes dijo que después de su visita á Palacio no había hecho más que otra, y era ésta al ministro dimisionario de la Guerra.

Era ya hora avanzada para continuar sus trabajos, y tenía el propósito de meterse en la cama en seguida, para descansar y poderse dedicar por la mañana de lleno á la formación del nuevo Gabinete.

Como ampliación á estas palabras del señor Maura sólo se sabía que minutos después de llegar éste á su domicilio, su consuegro el conde del Moral de Calatrava había salido, quizás con alguna misión que se le confiara, y regresado una vez que la hubo cumplido; pero sin que se pudiera averiguar la persona cerca de la cual la había realizado.

HIPOTESIS

La larga conferencia de los Sres. Maura y Cierva fué el tema á última hora de la noche alrededor del cual giraron no pocas cábalas.

Algunos creían que pudiera estar relacionada con la posible continuación del segundo en el Ministerio.

Esa hipótesis la descartaba la generalidad de la gente.

Era unánime la opinión de que el Sr. Maura al dirigirse á Guerra lo había hecho con el único propósito de que se le informara del verdadero estado de las cuestiones militares, y preferentemente de la situación de aquellos problemas que pudiéramos decir constituyen el nervio de la llamada cuestión militar.

Eso no era cosa de minutos, y justifica sobradamente el tiempo invertido en la conferencia.

Desde luego, no ofrecía á nadie duda alguna que el Sr. Maura no pensaba en estos instantes llevar á nadie á la cartera de Guerra, por la sencilla razón de que de ésta es el quien se encargará.

En cuanto á la composición del Gabinete, era muy arraigada la opinión de que el señor Maura abandonaría por completo el procedimiento que siguió en la pasada crisis, en que tuvo que declinar los poderes, optando por otro bien distinto.

Conocía de antemano la actitud de los grupos políticos, y contaba, por consiguiente, con el apoyo de los liberales y demócratas en estos términos: podrá acudir el marqués de Alhucemas y al conde de Romanones, señalándoles los ministros que de ellos necesitará para la formación del Gobierno, en la inteligencia de que, tanto en uno como en otro, sólo habrá de encontrar facilidades.

Ahora bien; á pesar de todo esto, circuló con insistencia y fué tomando cuerpo por momentos el rumor de que el Sr. Maura no iba por el camino de formar un Gabinete de concentración dinástica, sino un Gobierno homogéneo de matiz conservador, mejor dicho, de personas afines á él.

Excusado es decir que no eran pocos los que se resistían á admitir esta hipótesis, fundándose en que con un Gabinete de esas condiciones tropezaba el Sr. Maura con la falta de mayoría en el Parlamento. Así y todo, prevalecía esa creencia, y hasta se daba, como si se tratara de una cosa ya resuelta, la lista del nuevo Gobierno que el Sr. Maura llevaría á la aprobación de la Corona.

En esa candidatura figuraban los señores Prida, para Gracia y Justicia; Osma, para Estado; Flores de Lemus; para Hacienda, Miranda, para Marina, y para los departamentos de Gobernación, Fomento é Instrucción, se barajaban los nombres de los Sres. Silió, Ossorio y Goicoechea.

PROGRAMA?

Asegurábase anoche que el Sr. Maura está conforme con casi todos los puntos del Mensaje de la Corona, y por consiguiente, con el proyecto de amnistía, aunque esto no quiere decir que al lado de ésta haya alguna otra cuestión que le merezca alguna mayor preferencia.

También se dijo, y esto con referencia á manifestaciones que se suponían oídas antes de ahora á un conspicuo maurista, que en los propósitos del Sr. Maura está el de abordar la reforma del reglamento del Congreso, la cual en más de una ocasión ha dicho el expresado hombre público que es de una urgencia inaplazable.

Indudablemente que con esa modificación se hace frente á los procedimientos obstruccionistas, quizás llevando al reglamento textos de que hoy carece para dar por suficientemente discutido un asunto entregado al conocimiento y aprobación de la Cámara.

DUDAS

Encontrarán justificadas nuestros lectores las dudas que en no pocos sitios tuvieron que surgir anoche, como consecuencia de las impresiones que acogidas quedan acerca de la tendencia atribuida al Sr. Maura á formar un Gabinete homogéneo, porque esto no llegaba á convencer á aquellos que creen que el señor Maura habrá de constituir un Gobierno con carácter definitivo sobre la base de presentarse y hasta de gobernar con las Cortes actuales; con un Gabinete de esa forma no tiene mayoría, y en esto se fijan principalmente cuantos se resisten á dar por verosímil la impresión recogida.

Lo cierto es que ni con el marqués de Alhucemas, ni con el conde de Romanones, ni con el Sr. Alba, ni con el Sr. Cambó habló anoche el Sr. Maura, y que algunas personalidades de las expresadas no rechazaban anoche como inverosímil lo del Gabinete homogéneo, á pesar de estar dispuestas las mismas personalidades á que aludimos á prestar su apoyo y concurso al Sr. Maura de una manera tan franca, que habrán de dejarlo en libertad de designar entre sus amigos á aquellos que considerara útiles en el caso de decidirse á demandar ese concurso.

Contadas horas quedan, y bien pronto, por consiguiente, estará todo completamente aclarado.

Nosotros terminamos esta información diciendo que si el Sr. Maura cree necesario el concurso del marqués de Alhucemas y del conde de Romanones para la formación del Gobierno, lo tendrá en aquellos representantes que él designe; que contará con el apoyo de los conservadores en las Cortes; pero no con su concurso en el Gobierno, y que estimamos dudoso el concurso de los regionalistas después de conocidos los puntos de vista de éstos en cuanto á la función de las actuales Cortes, y muy principalmente el último discurso del Sr. Cambó.

También es conocida la actitud del señor Alba; pero repetimos que las corrientes de anoche no iban por el cauce de un Gabinete de concentración ni de representantes, á menos que, contra lo que se creía, hoy varíen de rumbo.

EL SR. BERGAMIN

En el pasillo central del Congreso se formó á última hora un numeroso grupo, en el que figuraban los Sres. Bergamín, conde de Esteban Collantes y Castroviejo. Este solicitó la opinión del Sr. Bergamín, y el ex ministro conservador le contestó que, á juicio suyo, no habían fracasado las dos ramas principales de que se componía el Gobierno que se formó para disolver las Cortes; por lo tanto, sobre esta base debía ser la solución.

El no creía en las renovaciones; pero comprendía que éstas tienen que ir acompañadas de grandes sucesos.

El espectáculo de la primera sesión del Congreso le producía al Sr. Bergamín un pesimismo grande, pues veía á España hundida en un abismo, del cual no sabía si V. E. gará á salir.

Desde luego opinaba que no era el momento para recoger el poder los conservadores. Unicamente si estimaban que éste partido debía imponerse un sacrificio más, en otros, aun á riesgo de saber de antemano que también fracasará, aceptaría el Poder.

Respecto al juicio que le merecía, la conducta del Sr. Cierva, lo condenó contando un cuento, en que el protagonista, cuando se le presentó la ocasión de ejecutar lo que pensaba, se encontró con que, en la realidad, no podía responder á lo que era su obsesión.

EL SR. SANCHEZ DE TOCA

Comentando los sucesos de actualidad, decía el Sr. Sánchez de Toca en los pasillos del Senado que era digna de elogio la actitud de los empleados de Hacienda apoyando á sus compañeros de Comunicaciones y evitando de ese modo que pudiera admitirse la continuación del Sr. Cierva en el Gobierno.

EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación ha recibido ayer mañana la visita del director general de Comunicaciones y del conde de Sagasta. Se excusó de recibir á los periodistas, por su carácter de dimisionario.

El subsecretario manifestó á los reporters que todo continuaba en igual estado, y que de provincias no tenía ninguna noticia importante.

CONTINUA LA INCORPORACION

Ha seguido la incorporación de reservistas y excedentes de cupo de los Cuerpos de Correos y Telégrafos.

Son llamadas todas las quintas, hasta los treinta y dos años de edad, con inclusión de los redimidos á metálico, inútiles, etc.

Algunos telegrafistas se lamentaban ayer de que se obligue á los funcionarios movilizados á hacer la instrucción después de cumplido el servicio.

UN RASGO DE VINCENTI

Se asegura que D. Eduardo Vincenti se presentó ayer mañana en un departamento ministerial y preguntó por un expediente que no se había podido despachar; sin duda por la solidaridad de los empleados de aquel centro con los telegrafistas.

El Sr. Vincenti no se disgustó por ello; antes bien, dijo que él era telegrafista super-numerario y que estaba en espíritu al lado de sus antiguos compañeros.

AGLOMERACION DE CORRESPONDENCIA

En la Central de Correos hay tal cantidad de correspondencia aglomerada, que las sacas forman grandes montones.

Por parte del elemento civil militarizado y de los mismos militares se trabaja con actividad grandísima; pero la situación es gravísima, porque cada minuto que pasa se aglomera más el servicio y no se ve manera de remediar la incomunicación postal y telegráfica en que se halla toda España.

El comercio sufre grandísimos perjuicios, y tenemos entendido que se van á tomar determinaciones por sus representantes para que el Gobierno actual, ó el que le sustituya, terminen con el actual estado de cosas.

En los muelles de las estaciones están abarrotadas las mercancías, porque como no llegan los talones por correo, el comercio se ve en la imposibilidad de retirar aquéllas.

NOTA DE LOS TELEGRAFISTAS

En el Centro Telegráfico facilitaron ayer mañana á los periodistas la siguiente nota oficiosa: «Contrastes.

Don José Moreno Pineda, administrador de la Caja Postal de Ahorros, es jefe de Negociado de primera clase, rico á costa del Cuerpo de Correos, coautor de varios libros de texto inéditos. Por su influencia en las Academias del Cuerpo, justifica su actitud, indecisa para sus compañeros, diciendo que en Correos tengo 30.000 reales y en la Caja Postal 35.000. ¡Esto, Inés, ello se alaba!

Las Juntas se reunirán á fin de tomar acuerdos relativos á los momentos en que el conflicto se desenvuelve.

OTRA NOTA

«Don Rafael Martínez Cuadrado, oficial quinto con destino en la principal de Segovia, no cuenta con otra clase de ingreso que los 22 duros fuertes que tiene con relación á su categoría; esto no le basta para su sostenimiento y el de su hermano, que á su costa vive, pues hay que advertir que es huérfano; con su modesto sueldo ha sufragado los gastos de estudio de un hermano mayor, y para poder atender á tan múltiples obligaciones, tiene que dedicar las pocas horas que su penoso destino le deja libre, á la enseñanza; este caballero se ha negado en absoluto á firmar el compromiso de adhesión al Gobierno; por dos veces fué llamado por el capitán general y las dos veces se negó con la mayor energía, llegando hasta el extremo, en defensa de su honor, á renunciar su carrera. La vez tercera fué llamado por el capitán general y el gobernador para abrazarle y felicitarle por su valor cívico.»

COMISIONES

Ayer mañana llegaron de Barcelona dos Comisiones de Correos, portadoras de noticias del entusiasmo que reina entre los compañeros de la Central barcelonesa. Traen, además, dos cartas de las respectivas Juntas de defensa de allí, delegando en las Juntas de Madrid.

UN ARRESTO

La autoridad militar ha arrestado a un funcionario de Telégrafos movilizad por haber acudido tarde a la lista.

MOVILIZADOS AL CUARTEL

Ocho funcionarios de Correos de los actualmente movilizad, que prestaban sus servicios en la Central, han sido llevad al cuartel de María Cristina, con objeto de hacer allí servicio de armas.

UN DETALLE

Aparece ser que es tanta la aglomeración de correspondencia en la Central que ha habido necesidad de depositar parte de ella en los cuarteles.

LA PRENSA DE PROVINCIAS

Hasta ayer mañana no se recibieron periódicos de provincias. Ayer llegaron algunos números de distintas publicaciones, correspondientes a los días 14 y 15.

EL SERVICIO DE TELEGRAFOS

Desde que se ha declarado la huelga apenas se han cursado en Madrid unos 200 telegramas.

Con París no ha habido medio de comunicarse, pues quieren que se utilice el aparato Baudot y no el Morse.

No se ha transmitido nada ni a Barcelona ni a Cádiz.

Lisboa tampoco accede a comunicarse con el Morse.

Hoy no habrá lotería

Según nuestras noticias, durante la mañana de ayer se tropezó en la marcha de los servicios, en las oficinas del ministerio de Hacienda, con una franca actitud del personal, que, por lo visto, ha decidido prestar eficaz apoyo a la causa de los empleados de Correos y Telégrafos.

Se temía que hoy no pueda celebrarse el sorteo de la lotería, entre otras dificultades surgidas.

EXPECTACION

Las Juntas civiles esperan con ansiedad el resultado de la crisis.

Habían anunciado que ayer facilitarían una nota, en la cual se harían las más vivas protestas de amor al régimen por parte de los funcionarios civiles, los cuales niegan de modo terminante que hayan solicitado concursos ajenos ni que les anime ningún propósito de perturbación del orden.

EN EL CENTRO TELEGRAFICO

Como en las anteriores continuó la animación anoche en el Centro de la calle de Carretas.

En él estuvieron las Juntas de Correos y Telégrafos hasta las primeras horas de la madrugada.

Hablamos con algunos individuos de ellas acerca de la cuestión de la crisis, y nos dijeron que sentían lo ocurrido por los señores vizconde de Matamala y conde de Caralt, cuyo proceder para con los funcionarios civiles en general sólo merece aplausos.

La salida, en cambio, del ministro de la Guerra, Sr. Cierva, sólo satisfacción puede producir al país entero, porque con su labor no ha producido mas que perturbaciones en el orden de las cosas.

MAS ADHESIONES

Se siguen recibiendo adhesiones de provincias dando cuenta de que empleados de Telégrafos y Correos que firmaron por sorpresa, por error ó por imposición el documento de adhesión al Gobierno, han elevado á las autoridades escritas retirando sus firmas.

Los alumnos de la academia del Sr. Soriano, preparatoria de Correos, se han adherido también á las Juntas.

Otros opositores que residen en Mérida han enviado una carta, en la que, en párrafos sentidísimos, ofrecen la más entusiasta adhesión á los empleados de Comunicaciones.

RECOMENDACION DE LAS JUNTAS

Las Juntas de Correos y Telégrafos han recomendado á sus compañeros movilizad que acudan al cumplimiento del servicio que los jefes militares les encomienden, pues así eludirán la responsabilidad grave en que de otro modo incurrirían.

Parece que esta recomendación se debe á que muchos de los movilizad estaban dispuestos á ser sumariad antes de faltar á la unión con sus compañeros.

LOS DE SEVILLA

Los funcionarios de Telégrafos de Sevilla han enviado su adhesión á la Junta de sus compañeros de Madrid, comunicándoles á la vez que han retirado las firmas que estamparon en el documento de adhesión al Gobierno y separación de las Juntas de Defensa.

LAS JUNTAS Y EL DUQUE DE BIVONA

Como respuesta á la declaración hecha por el duque de Bivona ante varios periodistas asegurando que el Sr. Gil Rosado hizo mal en parlamentar con «una gente á quien ya tenía acorralada el Gobierno», la Junta de Unión de Correos, incluida entre «esa gente», pregunta al duque de Bivona: ¿Cuántas veces estando él acorralado no tuvo esta Junta la nobleza de acudir en su ayuda? ¿Y cómo ha correspondido siempre el duque, á pesar de sus palabras de honor?

Cierto es que entonces los individuos de la Junta sólo estaban interesados en velar por los prestigios de un elevado cargo, al que en todo momento debemos respetuosa consideración; no porque quisiésemos «sostener» al duque en un puesto que, por lo visto, ya le produce desmayo tener que abandonar.

OTRA NOTA DE LAS JUNTAS

Los firmantes declaramos bajo nuestra palabra de honor, que no obramos impulsad por ningún partido político, y que en toda ocasión seremos fieles servidores de los Gobiernos constituidos, pues no se nos oculta que debemos merecer la absoluta confianza de toda la nación. Nuestra actitud, á la que hemos sido lanzad, obedece á la justa protesta que deben formular todos los individuos ó Corporaciones que reciben ultrajes á su dignidad.

Los funcionarios de Hacienda, fieles á su palabra de honor, han dado la sensación de so-

lidad con sus compañeros de Correos y Telégrafos en el momento en que hay represalias contra estos Cuerpos por negarse á faltar á su honrada palabra comprometida.—Las Juntas de Correos, Telégrafos y Hacienda.

JUBILACIONES

Los jefes de Correos, afectos á la Caja postal, D. Teodoro Menacho y D. Emilio Rodríguez, parece que han pedido su jubilación. Se cree que hará lo mismo el Sr. Moreno Pineda, administrador de aquella dependencia. Dicese que han adoptado esa resolución, comprendiendo que su deber fué unirse á los demás empleados del Cuerpo, en lugar de hacer causa común con el Sr. Cierva.

CORRESPONDENCIA EN LOS CUARTELES

Hablando con algunos individuos del Cuerpo de Correos nos dijeron que no se explican para qué ni por qué han sido llevadas más de 200 sacas de correspondencia á los cuarteles. Si es que tan lleno está ya el edificio de la calle de Carretas, han podido y debido llevarlas al nuevo palacio de Comunicaciones, donde hay espacio para toda la correspondencia que sea preciso depositar en él, sin que haya que pedir hospitalidad á edificios militares.

COMENTARIOS

Entre los funcionarios de Telégrafos y Correos se hacían muchos comentarios acerca del momento político actual y de las consecuencias que de él se derivan.

La mayoría adopta un régimen de expectación, confiando en que sea el que fuese el Gobierno que se forme, se reanudarán con un mayor espíritu de transigencia las negociaciones para llegar á una solución rápida del conflicto.

Desmilitarizad ambos Cuerpos de Comunicaciones y aceptad por el Gobierno las bases, no de ambición personal, sino de mejoras en el servicio público, que es lo que en síntesis encierran sus peticiones, inmediatamente volverá la normalidad, desapareciendo el actual estado de cosas que tantos perjuicios está ocasionando á todos.

INDIGNACION

La noticia de las detenciones practicadas en Barcelona y Bilbao han producido gran indignación en el Centro de la calle de Carretas y en el de Funcionarios civiles.

Al oficial movilizad de Correos de la ambulancia de Barcelona, D. Enrique Querol, le entregaban á la mano unos pliegos para el ministro de la Guerra. Este empleado, fiel cumplidor del reglamento, que prohíbe recibir correspondencia de todo género á la mano, se negó á admitirlo y en el acto fué detenido.

Este caso contribuyó á que la indignación se fuera acentuando y con el tema de la crisis sirviera de base á todas las conversaciones.

LA HUELGA EN HACIENDA

Los empleados de Hacienda continuarán hoy en la misma forma que ayer; esto es, seguirán en la huelga de brazos caíd por solidaridad con los de Correos y Telégrafos y hasta que se solucione el conflicto.

Al trastorno general que ha traído la cuestión de Comunicaciones hay que unir ahora el nuevo aspecto del asunto, que hará, de no solucionarse con rapidez, que no se despachen las nóminas, y por tanto no cobren las clases activas y pasivas del Estado, tanto civiles como militares, en la fecha de costumbre y que las recaudaciones por billetes de Lotería, impuestos y contribuciones sufran también notable quebranto.

Los funcionarios de Hacienda, con quienes anoche pudimos hablar, tributaban aplausos sin cuento al ministro del ramo, conde de Caralt, para el que todos tienen frases de afecto.

Esos funcionarios se muestran muy reservados, y están á la expectativa de los actos del nuevo Gobierno en relación con el asunto de Comunicaciones.

CURIOSO INCIDENTE

En la calle de Hortaleza, número 29, en un establecimiento de vinos, se le disparó á un soldado, repartidor de cartas, su fusil, atravesando la baía el techo del establecimiento y la silla de operaciones del dentista Sr. Caballero, que vive en el piso entresuelo de la misma casa.

Afortunadamente no había ningún cliente en la casa cuando ocurrió el suceso.

CAMARA DE INDUSTRIA

Excmo. Sr. Presidente del Consejo de ministros. Excmo. Sr.: La Cámara oficial de Industria de la provincia de Madrid celebró hoy sesión extraordinaria para considerar la situación que crea á los intereses que representa, el desarrollo del conflicto existente entre el Gobierno de S. M. y los funcionarios civiles.

No hemos de entrar en el análisis de las causas inmediatas que lo han motivado, ni tampoco hemos de pretender discernir responsabilidades para no enconar más las pasiones. Pero sobre estas causas de momento aparecen como decisivas la constante imprevisión, la falta de continuidad y sistema, el imperio de la injusticia, y el favoritismo que se observan en nuestra administración pública.

Dados los agudos caracteres del problema, creemos que de momento se impone el rápido restablecimiento de la normalidad, debiendo contribuir á ello el patriotismo de todos y especialmente el espíritu de disciplina que tienen que reconocer los funcionarios, como base fundamental de una administración decidida á servir abnegadamente los sagrados intereses del país, aun sobre las legítimas reivindicaciones de clase, que deben encontrar, y seguramente encontrarán, la debida satisfacción.

Por otra parte, opina esta Cámara de Industria que en el pleito actual entre los funcionarios y el Gobierno, no intervienen todos los factores de nuestro problema administrativo. Al intentar resolverlo se debe poner en claro y garantizar el derecho que tiene el país á poseer una administración más competente y económicamente reproductiva. No debe, pues, resolverse el problema parcialmente, sino que debe presentarse á las Cortes un plan completo y radical encaminado á obtener la máxima eficacia de nuestro organismo administrativo. Y refiriéndonos expresamente á los servi-

cios de Correos y Telégrafos, en de ordinaria urgencia llegar á la normalidad para evitar los gravísimos perjuicios que sufre ya la actividad industrial y comercial, que en tanto estima la abnegada labor de los empleados de Comunicaciones.

Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid, 20 de marzo de 1918.—El presidente, Antonio G. Vallejo.

EN CIUDAD REAL

Ciudad Real, 20.—Ayer se recibió aquí la valija de Marcucos, en vez de la de Ciudad Real.

El correo de Badajoz llegó á San Quintín sin ambiente oficial encargado del servicio. A un militar encargado de la expedición, como no llevaba documentos, el revisor le quiso hacer pagar billete, hasta que se desahizo el equívoco.

Se dice que en Almorochón hubo un incidente entre un oficial del Ejército y otro de Correos, interviniendo la Guardia Civil, por cuya razón vino el tren sin ambulante.

EN VALENCIA

Valencia, 20.—A las seis se reunieron en el Ateneo Mercantil los telegrafistas y empleados de Correos, acordando que una Comisión visitara á la Cámara de Unión Gremial y entidades bancarias, para hacerles presente su contrariedad por los perjuicios que forzosamente tienen que ocasionarles.

A la reunión acudió el inspector provincial de Correos, que pronunció un discurso poniéndose al lado de sus compañeros. Fué ovacionado.

DE MUSICA

La Banda municipal.

Mañana viernes celebrará la Banda municipal en el teatro Español un magnífico concierto, interpretando por primera vez las obras siguientes:

«Euryanthe», ópera, Weber.—«Minueto y Tarantela», Llovet.—«Phaeton», poema sinfónico Saint-Saëns.—«Danza siberiana», Díaz Gile.—«Cavatina», Raff.—«Danzas del Príncipe Igor», Borodin.

LA CARA DE DIOS

Los industriales y vecinos del barrio de Pozas han elevado una solicitud al Obispo de Madrid-Alcalá, al Príncipe Pío de Saboya y al alcalde de esta corte pidiendo que no se suprima la clásica romería de la Cara de Dios, que se celebraba en la calle de la Princesa el día de Viernes Santo, sino que se traslade al domingo de Gloria, con lo que se habría conseguido que desapareciera el vergonzoso espectáculo que antes se daba, y al celebrarse la Resurrección del Señor no se perjudicarian los intereses respetables de los modestos industriales.

Hacemos nuestra la idea de los citados industriales, y como con ello á nadie se perjudica ni se ofenden los sentimientos religiosos, creemos que se puede acceder á que se celebre la romería el domingo de Resurrección en lugar del Viernes Santo.

NOTICIAS GENERALES

Hoy, á las seis y media de la tarde, en la quinta Comisión de la Cruz Roja, Duque de Alba, 9, el doctor D. Enrique Stocker disertará sobre «Mi experiencia en Cirugía gástrica». La entrada es pública.

Hoy jueves se celebrará, á las dos de la tarde, una comida íntima que los amigos y admiradores de José Mas han organizado para festejar el triunfo de su última novela *La estrella de la Giralda*.

Las tarjetas, al precio de siete pesetas, se expenden en la librería de Fernando Fé (Puerta del Sol) y en el café del Gato Negro (Príncipe, 12).

La Comisión está compuesta por los señores D. Andrés González Blanco, D. Diego San José, D. Joaquín Alcalde, D. Paulino Fernández Vallejo y D. León Navarro Larriba.

La Sociedad Oftalmológica de Madrid celebrará sesión científica y pública hoy jueves, á las seis y media de la tarde, en el Colegio de Médicos.

Doctor G. Mansilla: «Un caso de iritis gripal».

Doctor Soria y Escudero: «Sobre un caso de queratitis neuroparalítica».

Ha fallecido en Madrid doña María del Carmen Díaz Martínez, madre de nuestro compañero en la Prensa el redactor de *La Tribuna* D. José Martín Díaz.

Al entierro, verificado anteayer, asistieron numerosos amigos particulares y periodistas para testimoniar su dolor á toda la familia de nuestro querido amigo y compañero.

Ateneo de Madrid.—El jueves, á las seis y tres cuartos de la tarde, dará la Srta. Margarita Nelken una conferencia correspondiente á las organizadas por la Sección de Artes Plásticas y disertará sobre el tema «Arte actual y Pintura decorativa». Con proyecciones.

—A las seis, en la cátedra pequeña, D. José María Goicoechea dará su segunda conferencia sobre «La Nueva Física-Química».

—A las siete continuará en la cátedra pequeña el curso breve que explica D. Mariano Potó sobre «Biología dinámica».

Instituto Rubio.—Hoy jueves, á las diez de la mañana, dará una conferencia el doctor D. Fidel Fernández sobre el tema «Los nuevos remedios del estreñimiento habitual».

En la iglesia parroquial de San José se ha celebrado un solemne funeral á la memoria de D. Félix Murga é Ifiguere, que falleció el día 8 del corriente.

Nuestro querido compañero en la Prensa el redactor de *El País* D. Ramón Martínez Sol pasa en estos instantes por el amargo trance de haber visto morir á su hijo Enrique, preciosa criatura de cuatro años de edad.

Al buen camarada y á su distinguida esposa doña Emilia Sánchez les acompañamos sinceramente en el dolor que les aflige.

ESCRITORES AMERICANOS

Rufino Blanco-Fombona.—Semblanza. En mi álbum de recuerdos literarios hallo esta nota impresionista:

«Este Rufino Blanco Fombona, tan moreno, tan encrespado, tan vehemente, tan bellamente americano—y tan español, pues—, es un hombre extraordinariamente simpático. Habla alto con una voz cálida, gesticulada, se pone en pie para decir una cosa terrible y dejarla temblando, acomodada, de pie también, sobre las ráfagas del aire. Se siente á su lado una impresión fortificadora: recuerda á esos antiguos dioses orientales que exhalan ráfagas ardientes por las narices. Es todo lo contrario de esos odiosos hombres fríos, que son fríos como urnas y llevan acaso encendido dentro, en lo profundo, un cohete terrible que sabe Dios dónde estallará. Pero Fombona lleva, no en lo hondo, sino en las manos, entre las yemas de sus dedos, gavillas de inflamados cohetes que estallan á nuestra vista y nos coronan con sus ráfagas cálidas y brillantes. Una gavilla entera de estos cohetes han estallado esta noche en mi presencia, como en una fiesta de la pólvora ó como en una noche galante de Versalles. Apuntamos de paso que Fombona es un árabe que corre la pólvora y también un mandano que obsecua á la antiqüedad, como en los tiempos de los feux d'artifices. Varias cabezas de compañeros han quedado chamuscadas por esos cohetes. Fulano (reservo piadosamente el nombre) me ha dicho: Fulano es una pluma que se sostiene en un aliento de aire, una plumita que está flotando porque no sopla el huracán. Tal otro le recuerda uno de esos pasteles que, en el fondo de guarniciones inspidas, tienen una gotita de zumo natural de fruta. Tiene una gotita de romanticismo—me ha dicho—y de eso vive... ¡Mire el poder de una gota! Tal otro es un quicallero que, como los vagabundos caros á Richpin, lleva sobre sus hombros un saco lleno de baratijas... Pero tal otro aún es un negro, un negro bosal auténtico, con toda su tizne y todo su hedor. Un negro que sorprende ver vestido á la europea y haciendo versos en el noble endecasílabo de Boscán. Para españoles y americanos, ved en un momento. Y eso que esta noche nuestro ondestable está abafado, tiene algo mojado por el llanto sus fuegos de artificio. La tragedia clásica ha llegado hasta él y le ha convertido momentáneamente, frente al misterio, en uno de esos agobiados suplicantes que en los versos de Esquilo se apoyan en háculos torcidos, ceñidos de finos desgarrados. Ella, la amada fiel de este poeta sensual que nunca amó á la Luna, la novia de la juventud, vestida de blanco, que era ahora la esposa de los trajes discretos, es ya una dicha malograda. Conocéis la tragedia íntima y silenciosa: el sacrificio de la amada que, sintiéndose amenazada en su amor, por ignorados rivales, resuelve evadirse silenciosamente de la vida, anegada en un sueño de morfina, con una dulce resignación asiática, en un gesto que le restituye toda su primera ílesa belleza de novia. El poeta que llega á la casa en la noche y encuentra á la amada moribunda ya, sin fuerza apenas para hacer claros sus ojos y sonreírle con ellos un momento. El fiero americano hace su voz enorme tierna y queda—aun en este café solitario y discreto, donde sólo pueden oírse las mudas caridades, se relaja para hablarme de este dolor.—Era la belleza de la vida, el supremo ornato del mundo, una bella forma viva y ahora reposa, truncada para siempre. Así, pues, tiene también, como Neruo, su amada inmóvil, para lamentarla con cantos que no han de despertarla y ceñirla de caricias que no la han de incorporar. Pero el corazón de este poeta ha de reaccionar de otro modo, ha de revolverse en otro gesto contra la fatalidad y contra las furias. Me dice, sin embargo:—Ve cómo he cambiado en dos días. Me he arrancado manojos de canas. Creo que sea verdad lo de María Antonieta... Se encanece de pena, como si nuestros cabellos tuvieran sus raíces en nuestro corazón.—Pero él es fuerte... Se repondrá de esta angustia... Es fuerte y joven todavía, y no ha perdido su ardiente alma sensual y politeísta. Sin embargo, un peso enorme ha puesto la fatalidad sobre sus hombros de Atlante. Un peso enorme, el peso de una criatura que era como un mundo y ahora como un mundo muerto... ¡No veis más!—ruge.—Y no haber advertido su dolor, no haber adivinado la congoja de aquel corazón que cada noche latía junto al mío!

Por un momento se piensa, ¿se habrán acabado para siempre las arrogancias de este artefice del Renacimiento que Rubén vió haciendo bellas diabluras en Florencia; y sus luchas épicas contra los policemen y la muchedumbre neoyorquina que nos ha contado González Blanco, y sus duelos de París, toda esa sinfonía de juventud, se habrá acabado para siempre? Pero no: hay fortaleza en la mano que se crispa el dolor, y en sus anchos hombros agobiados yo adivino no tanto el peso de una amada forma inerte como el de una futura obra maestra... que sostendrá triunfalmente en sus robustos omoplatos, de igual modo que sostiene esos dos hermes maravillosos, su Hombre de hierro y su Hombre de oro, que, como las cometas del tiempo, desafían serenos todas las saetas de las horas y hasta la lluvia lenta que forma la herrumbre...»

Este recuerdo lleva la fecha de la primavera última... Y he aquí ahora, en nueva primavera naciente, la obra presentida aquella noche, ya perfecta, surgiendo como un aniversario luctuoso en este libro, *Cancionero del amor infeliz*, que ahora llega á mis manos.

Letras, por Rubén Darío, ilustraciones de Enrique Ochoa (volumen VIII de las obras completas.—Edición *Mundo Latino*).—De presentación digna y noble, es también muy interesante, por su interior espiritual, este libro del gran poeta. En él se nos habla, con la espléndida prosa de Rubén, prosa de poeta que suena á verso, de temas que nos atraen siempre: «París y los escritores extranjeros», «En el país de la Bohemia», «El milagro de la voluntad», «Saint-Poul-Roux», «Ca-

ulle Mendess», «Hércules y Don Quijotes», etcétera. El título del libro se justifica así ampliamente: «Letras».—La antigüedad relativa de algunas de estas páginas, como aquellas que nos hablan de Catulle Mendess y de Eugenia de Guerin, prestan un encanto sereno á este libro, que por lo demás llega hasta lo más moderno en su último capítulo: «Marinetti y el futurismo».

En él se encuentran también juicios interesantes, por ser de Rubén, acerca de escritores ignorados ó olvidados por el momento, como el conde de las Navas, José Nogales y Manuel S. Pichardo. Los «snobs» literarios encontrarán aquí una amplia gavilla de nombres exóticos que anotar en sus carnets, en esos capítulos en que Rubén, con la magia de su verbo, nos habla de poetas como el indio Djaiegrí Manekén Shirodcarine, el cantor de las bayaderas. Escritores de segundo orden, como Antonio Zayas, el autor de «Joyales Bizantinos», reciben también aquí una consagración magnífica.

Deben leerse, sobre todo, las páginas de homenaje que el poeta modernista dedica á escritores tan castizos como Mariano de Cavia. En ellas puede advertirse cómo el poeta innovador sabía comprender y ensalzar los méritos que se realizan con un sabor de antigüedad. Pedia Rubén para Cavia el ingreso en la Academia. Ya el voto del gran poeta está cumplido.

R. CANSINOS-ASSENS

GRAN MUNDO

Días.

Mañana viernes conmemora la Iglesia la festividad de los Dolores de María, en la que celebran sus días muchas damas aristocráticas, además de S. A. la Princesita Dolores, hija de los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

Entre dichas señoras figuran las siguientes: Duquesas de Ahumada, T'Sarclaa, Gandía y Maqueda.

Marquesas de Aldama, Conquista, Portugete, Mochales, Valtierra, Goicoerrotea, Someruelos, Casas Novas, Bondad Real, Guirior, Real Tesoro, Foronda, Valdavia y viudas de Casa Torres y San Carlos del Pedroso.

Condesas de Torre-Atías, Beracamps, Guevara, Algaída, Cobatillas, Bulnes, Venadito, Patilla, Francos, Rodezno, Autol, Fontao, La Bisbal y viudas de Guevara, Giraldelli, Laconi, Plascencia, Egzúa y Villares.

Vizcondesa del Castillo de Genovés. Señoras de Beistegui, Finat de Valeriano, Ezpeleta, Latañalde, Pombo Ibarra, del Busto (D. Lorenzo), Méndez Vigo, La Cerda, Marañón, Tejón de Lamothe, Espinosa de los Monteros, Calonge, Castellano, Loygorri, Sáenz de Tejada, Medina, López Roberts, Argüelles, Cano, Manella, Ramírez de Haro, Morales de los Ríos, Compaired, Maldonado, Fernández de Angulo, Coello, Ortiz y Angulo, Casal y viudas de Fernández Maquieira, Gómez Acebo y Drake de la Cerda.

Señoritas de Melgar, Pidal, Casani, Felguía y Muguero, Piqueras, Bruguera, Perinat, Bustros, Caro, Muguero, Vadillo, Cobán, Luisos, Goicoerrotea, Cárdenas, González Castellón, Borbón y la Torre, Carrillo de Albornos, Castriello, Sanz y Magallón, Drake de la Cerda y Castillejo.

Celebran también sus días la señorita de Iturbe, como Piedad; las Sociedades marquesas de Barzanallana y Braña, condesa de Casares y señora de Gil Delgado, y las Augustas marquesas de Alquibla y San Carlos del Pedroso, y señoritas de Roca de Togores y Manso de Zufiga.

Asimismo los celebra el duque de Santo Mauro, que lleva el nombre de Mariano.

Noticias varias.

En Oviedo se ha celebrado la boda de la Srta. María Argüelles con el joven catedrático D. Alfonso Canella Muñiz, hijo del senador por la Universidad de Oviedo, catedrático D. Fermín.

—Se encuentra restablecida de su afección la condesa de Bugallal.

—En el Ateneo dará hoy jueves, á las seis y tres cuartos de la tarde, Margarita Nelken una conferencia correspondiente á las organizadas por la sección de Artes plásticas, disertando sobre el tema «Arte actual y Pintura decorativa» con proyecciones.

Según nuestras noticias, se verá muy favorecida por el mundo elegante esta interesante conferencia.

Viajes.

El embajador de Francia y Mme. Thierry han marchado á París, donde pasarán una breve temporada.

—También han marchado á Algeciras, donde pasarán unos días, el embajador de los Estados Unidos y mistress y miss Willard.

—Ha regresado de Algeciras D. Francisco Travesedo.

\*

LUIS SANZ, JOYERO. Se ha trasladado al núm. 54 (Red de San Luis). Visite su exposición. Conozca sus precios.

Centro de información comercial del ministerio de Estado

El director del Comité Hispano-Neerlandés pour la Protection du Ravitaillement des Belges se comunica que, en vista de la restricción del 40 por 100 impuesta á la demanda de artículos de vestuario, hecha por el mismo en octubre de 1917, y de haber sido ya hechos contratos de ese 40 por 100, no tienen objeto las gestiones que se venían haciendo en España para proveer á la Comisión de los mencionados artículos.

El Comité agradece los esfuerzos hechos por los fabricantes españoles, y tendrá en cuenta sus ofrecimientos si se presenta una nueva ocasión.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba». Alcoholla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

# EL CONFLICTO EUROPEO

## COMUNICADOS OFICIALES

**Francia.**—París, 20.—Comunicado de las tropas de la noche. —Actividad intermitente de artillería entre La Miette y el Aisne, como en Campagne, y bastante violenta en el bosque de Parroy, en la región del monte Brule, han lanzado hoy un fuerte ataque contra las posiciones francesas. Después de un vivo combate las tropas francesas han rechazado a las fracciones enemigas que habían logrado poner pie en algunos de los elementos avanzados. Según datos complementarios, el ataque alemán emprendido por los batallones de tropas de asalto, que han sufrido elevadas pérdidas y un fracaso completo. Nada que señalar en el resto del frente. (T. S. H.)

**Alemania.**—Nauen, 20.—Nada nuevo que mencionar respecto a ninguno de los frentes. (T. S. H.)

**Inglaterra.**—Carnarvon, 20.—Comunicado de la noche. —Destacamentos de incursión enemiga atacaron ayer noche dos de nuestros puestos al Sur de Paschendaele y otros dos puestos al Norte de Poelcapelle. En cada caso, el enemigo fué rechazado con éxito, dejando varios prisioneros entre nuestras manos y numerosos cadáveres enfrente de nuestras posiciones. La artillería enemiga ha demostrado hoy actividad al Norte del canal de La Bassée y en las proximidades del bosque Grenier y de Paschendaele. (T. S. H.)

**Austria.**—Viena, 20.—No hubo acontecimiento ninguno especial en la lucha. El armisticio con Rumania ha sido prolongado hasta el día 22 de marzo. (T. S. H.)

**Turquía.**—Viena, 20.—Frente de Palestina. En el frente de Palestina aumentó, hasta adquirir gran actividad, el fuego de artillería en partes aisladas del sector occidental. Allí también fué muy viva la actividad aérea. Aparte de esto, con lluvia y niebla, no hubo ninguna actividad especial. En los otros frentes, nada nuevo. (T. S. H.)

**Balgares.**—Londres, 20.—Parte inglesa de Salónica. —Nuestros aviones bombardearon las estaciones de Angistá y Horna. En este último lugar atacaron desde poca altura con las ametralladoras a un tren en marcha, que descarriló y fué inmediatamente bombardeado. Otro aeroplano disparó con las ametralladoras, desde una altura de 100 metros, sobre una compañía búlgara en Sérax. Tiroearon después un aeroplano enemigo, que cayó cerca del lago Doiran. (Agencia Radio.)

**OTRO BUQUE ESPAÑOL TORPEDEADO.** Las Palmas, 20.—Cerca de Lanzarote ha sido hundido por un submarino alemán el vapor español *Asillao*, de 3.500 toneladas, de hijos de Taya.

Procedía de Barcelona y había hecho escala en Gibraltar.

Se ha salvado toda la tripulación, que ha llegado ayer a este puerto.

N. de la R. Este nombre del vapor hundido que nos da nuestro corresponsal en Las Palmas no figura en la guía de buques españoles.

**LA CUESTION DE LOS BUQUES HOLANDESES**

Comentarios ingleses. — Londres, 20. — Aunque no ha sido confirmada la noticia oficialmente, se dice que el Gobierno británico no ha recibido la comunicación de que el Gobierno holandés ha aceptado las condiciones propuestas por los aliados relativas al tráfico de buques holandeses en puertos aliados; en este caso se hará saber al Gobierno holandés que, de no ser aceptadas las condiciones de la nota de los aliados, se procederá inmediatamente a la incautación de sus buques. Los comentarios alemanes sobre esta cuestión, no solamente desfiguraron la realidad y la naturaleza de los procedimientos, según su característica táctica, sino que además omiten el hecho importantísimo de que los aliados, al utilizar estos buques holandeses en beneficio general, obran dentro de los derechos de los beligerantes, según el derecho internacional. Alemania misma ha utilizado ese derecho, pero entra dentro de la política alemana el declarar que cuando adopta determinadas medidas éstas están perfectamente legitimadas; pero cuando los aliados toman represalias o medidas análogas, violan el derecho internacional. Durante la guerra franco-prusiana, los alemanes se incautaron de una serie de vagones pertenecientes a una Compañía suiza de ferrocarriles. Durante la misma guerra, el general alemán Drouen se incautó de unos buques ingleses y los hundió en el Sena para impedir el paso de las cañoneras francesas. Los aliados no se proponen hundir los buques holandeses, sino utilizarlos licitamente para fines comerciales, devolviéndolos al final de la guerra, y reemplazando por nuevos los que hayan sido destruidos. Esto, por lo que respecta a la neutralidad holandesa, es el mejor medio de sustraerlos a las amenazas alemanas.

Para Holanda, el mantener una gran cantidad de sus buques ociosos en puertos aliados, sería colaborar a la política alemana de retención del tráfico marítimo, beligerante y neutral, hecho, como comprende Alemania, que este hundir buques neutrales, haciendo perder la vida a marinos neutrales, haciendo perder la acción armada, y con objeto de excitar en Holanda una enemistad contra los aliados, se que los comentarios de la Prensa alemana sentencian en Holanda indignación y reñencia. Nueva Comandante de La Haya, que comprende la verdadera situación, y otra prueba de que los alemanes han fracasado en su intento de sembrar la alarma en Holanda la da el corresponsal del *Berliner Tageblatt* en La Haya, que dice que la tranquilidad en Holanda es verdaderamente admirable. Un punto notable en la nota del ministro de Asuntos Extranjeros holandeses es que Alemania no pudo aten-

der a las peticiones holandesas de 200.000 toneladas de grano, mientras los aliados se mostrarán dispuestos, con arreglo al *modus vivendi* de enero último, a facilitar 100.000 toneladas de trigo para el 15 de mayo. Este es el golpe de muerte a las tentativas alemanas para crear la impresión de que las relaciones con los Imperios centrales se hacen a base del bienestar en ellos reinante, mientras los pueblos aliados padecen hambre. La única excusa que pudo presentar por ello Alemania fué que no podía hacer tal cosa, y, por tanto, se negaba a complacer a un país vecino con quien sostiene amistosas relaciones. Semjante argumento establece una comparación completamente favorable a los aliados en punto a la actitud frente a las naciones neutrales. (Telegrafía sin hilos.)

**Más comentarios.**—Londres, 20.—El *Manchester Guardian* dice que el discurso del ministro de Asuntos Extranjeros es un gran triunfo de la supremacía naval frente a la tiranía militarista.

Dijo el ministro que en esta guerra estamos riñendo, no sólo nuestras batallas, sino las de los neutrales también. Si los buques holandeses pueden salir al mar y Holanda puede importar cosas de Ultramar, esto es debido a la labor de nuestra flota como «police» de los mares. Alemania hundió todo buque mercante, beligerante o neutral, sin ofrecer compensaciones. Bélgica fué invadida, sacrificada, para que Alemania no perdiese una probabilidad de ganar la guerra, y parece ser que por la misma santa causa ha de morir de hambre Holanda. Alemania ha decretado que suspenda su tráfico marítimo. En cambio, la política aliada, que no es nada egoísta, consiste en que los mares lleven mayor tráfico que nunca. «No es necesario añadir que Alemania ataca a Holanda para vengarse así de su fracaso por no haber podido utilizar para sus fines egoístas, y nosotros debemos defender su Marina como si fuese la nuestra propia.» (T. S. H.)

**Condiciones inaceptables.**—Londres, 20.—Las condiciones pedidas por el Gobierno holandés para la ratificación de su Tratado con los aliados, parecen inaceptables en algunos puntos, especialmente en lo que se refiere a la prohibición de transportar contrabando de guerra en los navios holandeses que están al servicio de los aliados, ya que Alemania ha declarado casi todas las mercancías contrabando de guerra. Sucede lo mismo con la prohibición de armar estos navios, pues los alemanes declaran que tienen la intención de atacarlos. Las negociaciones continúan. (Agencia Radio.)

**El Gobierno inglés anuncia la requisita.**—Londres, 20.—El Gobierno ha publicado una nota oficial en la que dice que no habiendo recibido contestación de Holanda, dirigió una nueva comunicación anunciando la requisita inmediata de los navios holandeses, en el caso de que Holanda no aceptara sin equívocos de ninguna clase, la nota de los aliados. (Agencia Radio.)

**Wilson firma la proclama de la requisita.**—Washington, 20.—El Presidente Wilson ha firmado una proclama anunciando la requisita de los navios holandeses. (Agencia Radio.)

**Comentarios de la Prensa inglesa.**—Carnarvon, 20.—La Prensa de Londres comenta el ofrecimiento de la Entente a Holanda, de hacerse cargo, sobre una base justa, de los buques holandeses, y dicen que la navegación neutral es un asunto que Alemania debería haber evitado a consecuencia de la lista interminable de sus atropellos contra la propiedad y vida de los neutrales en el mar y su absoluto desprecio de cualquier compromiso que pueda tomar. Hace notar que la requisita de los buques holandeses, de acuerdo con el derecho internacional, no es una confiscación, ni constituye un atropello ni es injusto. El requisar buques no es hundirlos «sin dejar señal»; las tripulaciones no se ahogan, y los armadores holandeses, cuyos buques han sido hundidos por submarinos alemanes sin compensación, tienen derecho a estar envidiosos de sus compatriotas, cuyos buques serán requisados por los aliados a buen precio, con un buen seguro, buena protección y devolución o reemplazo. Esto no puede clasificarse en la misma categoría de los hundimientos alemanes, y la opinión alemana, que considera un crimen el que los buques holandeses salgan de estos puertos.

Mediante las medidas de la Entente, Holanda podrá beneficiarse materialmente y se mantendrán las comunicaciones entre ese país y sus colonias. Para una gran nación marítima como Holanda, este contraste palpable entre los métodos alemanes y aliados, tiene que ser evidente, y sin ninguna clase de dudas, Holanda aceptaría en seguida las proposiciones aliadas si no estuviera viviendo bajo la amenaza de la brutalidad alemana. En estas circunstancias, la Entente tiene de su lado a la ley, como asimismo al poder. (Telegrafía sin hilos.)

**ACONTECIMIENTOS EN EL MAR**

**La campaña submarina.**—Nauen, 20.—Nuevos éxitos submarinos en la zona Norte de guerra, con 18.000 toneladas de registro bruto. Un vapor abarrotado de carga y armado fué torpedeado frente a la costa oriental inglesa de un convoy fuertemente escoltado. Otro vapor, probablemente con cargamento de municiones, se hundió inmediatamente de estallar el torpedo. (T. S. H.)

**Las pérdidas de tonelaje y las construcciones.**—Poldhu, 20.—El primer lord del Almirantazgo, hablando en la Cámara de los Comunes hoy, manifestó que el tonelaje mundial desde el principio de la guerra hasta el 31 de diciembre de 1917, sin incluir los buques enemigos, habla sufrido una pérdida de dos millones y medio de toneladas. La exageración del enemigo ascendía a un promedio de 98 por 100. En la actualidad se estaban construyendo en Inglaterra 209 buques mercantes de alta mar. Corresponde a los astilleros el contrarrestar las actuales pérdidas. La producción británica y extranjera durante el últi-

mo trimestre de 1917 fué de 222.000 toneladas; durante el mismo período las pérdidas fueron 1.200.000 toneladas, siendo esta la cifra más pequeña de cualquier trimestre desde el principio de la guerra submarina. En 1917 el tonelaje producido en Inglaterra en buques mercantes y en buques de guerra igualó a la mayor producción que jamás haya tenido este país. (T. S. H.)

**LOS ALIADOS**

**Conferencias del Consejo Supremo de Guerra.**—Londres, 20.—Comunica la Oficina de la Prensa que el Supremo Consejo de Guerra ha celebrado en Londres el jueves, viernes y sábado pasados importantes conferencias políticas, bajo la presidencia del Consejo de ministros inglés. Asistieron a las conferencias, además de los Presidentes del Consejo francés, italiano e inglés, otros ministros y varios expertos que actuaron de consejeros. (Agencia Radio.)

**Sobre las declaraciones de Hertling.**—Londres, 20.—La *Gaceta de Westminster* comenta la influencia de la diplomacia secreta, que se discutió ayer en la Cámara de los Comunes, y hace notar que los alemanes han sabido sacar provecho de esta diplomacia. Descubriendo luego sobre el discurso de Hertling, dice que el único interés que tiene para los aliados está en que ofrezca una nueva prueba de la habilidad sin límites de este estadista alemán para emplear palabras que oculten astutamente sus pensamientos y sus actos. En la declaración de los aliados se examinaron detenidamente todos los aspectos de la paz rusa, por lo que ahora sólo tenemos que añadir que estamos decididos a hacer cuanto está en nuestro poder para poner de relieve el significado que encierran las bellas frases alemanas en opinión de todas las gentes honorables y para asegurar a los Estados interesados el derecho de decidir sobre su destino. (Agencia Radio.)

**LOS IMPERIOS CENTRALES**

**Relieve del Archiduque Salvador.**—Viena, 21.—El Emperador firmó el siguiente mensaje: «Querido Archiduque Leopoldo Salvador: El acceso a su ruego fundado de relevarle en su cargo como inspector general de la artillería, lo hago con gran sentimiento, expresándole al mismo tiempo mi más sincero agradecimiento por sus excelentes servicios que ha prestado durante once años en el desempeño de su cartera. Como recompensa a sus excelentes servicios, le concedo la Corona de hierro de primera clase, con condecoración de guerra.» (T. S. H.)

**Las epidemias en Austria.**—Roma, 20.—Noticias de Zurich nos informan de la clausura de la frontera austriaca, debida principalmente al peligro de la epidemia que tantos estragos está causando en Austria. Háblase de una violentísima peste de viruela maligna y de una especie nueva de fiebre tifoidea, tal que en el 80 por 100 de los casos, cuyos síntomas son terribles, se muestran en espantosas hemorragias. Esta fiebre tifoidea, hasta ahora desconocida, débese a las materias putrefactas que se usan en la fabricación del pan. El pánico en Austria por tal motivo es grandísimo, y hasta ahora no se ha encontrado el medio para disminuir la mortandad. (Agencia Radio.)

**La opinión de un comerciante alemán.**—Copenhague, 20.—El periódico *Tageblatt* publica un artículo firmado por un gran fabricante, en el cual afirma el autor que la guerra ha sido causada por el conflicto de intereses comerciales entre Inglaterra y Alemania. Dice que el mejor medio para terminar esta espantosa guerra sería llegar a un acuerdo comercial entre los dos países citados. El autor cree que aun con el apoyo de América, Inglaterra no podrá jamás conseguir que Alemania capitule por hambre. Después de la guerra, la influencia de Inglaterra aumentará considerablemente en el mercado de materias primas; pero jamás podrá exterminar a la raza alemana. Alemania podrá siempre amenazar el nervio vital del comercio de Inglaterra en el Continente y en Asia y tener en jaque a su flota. El mayor interés de los dos países es, por lo tanto, entablar relaciones por medio de un acuerdo comercial. La cooperación de ambos países en la distribución de sus industrias sería una fortuna, tanto para Alemania como para Inglaterra, y a eso deben dirigirse los esfuerzos comunes. (Agencia Radio.)

**LOS ITALIANOS**

**Los tres cardenales americanos.**—Roma, 20.—En los círculos vaticanos bien informados comentábase muy favorablemente la actitud de los tres cardenales americanos, Gibbons, de Baltimore; Farley, de Nueva York, y O'Connell, de Boston, con respecto a la guerra actual. Los tres cardenales—dícese en el Vaticano—son fieles sostenedores del Presidente Wilson y de su política de guerra. El cardenal Farley, en un artículo publicado en *La América*, órgano semanal de los Jesuitas, dice: «Estamos combatiendo para reparar una gran injusticia, a fin de que el mundo sea de ahora en adelante seguro para todas las naciones y para la democracia. Somos idealistas en el mejor sentido de la palabra; queremos la justicia y tenemos fe en su triunfo.» (Agencia Radio.)

**Salida de Lombardía al Adriático.**—Roma, 20.—La unión directa de la Lombardía con el mar Adriático por medio de un canal navegable, que era un sueño de las regiones lombardo-venetas, eminentemente industriales, se ha convertido por fin ahora en una realidad. Los trabajos, ya comenzados, se realizarán con la mayor rapidez posible. (Agencia Radio.)

**EN EL FRENTES OCCIDENTAL**

**En América esperan el comienzo de la ofensiva.**—Washington, 20.—Créese que los aliados comenzarán la ofensiva en el frente occidental, convencidos de que los alemanes no se decidirán a iniciar el ataque. (Agencia Radio.)

**No creen comiencen los alemanes la ofensiva.**—Londres, 20.—Según el *Exchange Telegraph* hay indicios para creer que Alemania, antes de arriesgarse en una ofensiva en el frente occidental, procurará realizar una

ofensiva en Macedonia, acompañada de una acción diplomática. (Agencia Radio.)

**LOS RUSOS**

**La guerra civil.**—Londres, 20.—Tropas bolcheviques, reforzadas por millares de prisioneros enemigos, han vuelto a tomar la ventaja en Blagoveshensk, causando considerables destrozos en las propiedades de los extranjeros. (Agencia Radio.)

**LA GUERRA AEREA**

**La aviación inglesa.**—Londres, 20.—Comunica el Almirantazgo que ayer varios hidroplanos ingleses, volando sobre la bahía de Heligoland, se encontraron dos aeroplanos enemigos a tres millas al Nordeste de Borken. En el combate entablado con los aeroplanos enemigos, cayó uno de éstos envuelto en llamas. Todos los nuestros regresaron indemnes. (Agencia Radio.)

**SUCESOS DEL DIA**

**El día de las misas.**

Por el procedimiento de las misas tomaron en la plaza del Progreso 150 pesetas a Fernando de Vargas, de cuarenta y siete años, que habita en la calle de la Concepción Jerónima, núm. 13.

**Denuncia.**

El zapatero Ramón Sáez, establecido en la calle de Fuencarral, núm. 164, ha denunciado a un individuo que le estáfó 64 pares de botas.

**Lunas rotas.**

El codice de plaza número 216 rompió las lunas del escaparate de la tienda establecida en la calle del Marqués de Valdeiglesias, número 4. Los daños causados ascendían a 750 pesetas.

**Accidentes del trabajo.**

Carlos La Rubia, de cuarenta y tres años, sufrió contusiones en la espalda y conmoción visceral al ser cogido entre dos carretas en la estación de las Delicias.

Trabajando en el Museo de Pintura se causó heridas de pronóstico reservado Natalio Reclusa, de treinta y seis años.

En el paseo de la Castellana chocaron el coche que guiaba Luis García Pérez y el que conducía Antonio Pérez Cortés. Este cayó del pescante, y se produjo una herida de pronóstico reservado en la cabeza.

**A NUESTROS LECTORES**

**UN SEGURO GRATIS para cada suscriptor**

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

En virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los accidentes y la responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimiento de terreno, etc., etc.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza:

A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el art. 1.º, sus sobrevivientes percibirán

**10.000 PESETAS**

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

1.º El esposo o la esposa sobreviviente de la persona asegurada.

2.º Los hijos de la misma.

3.º Los padres, y últimamente,

4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido o incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

**10.000 PESETAS**

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera inválida total: la pérdida o inutilización total de ambos brazos y de ambas manos, de ambas piernas o de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el resarreglo de las facultades mentales que causen incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los acciden-

## AVISOS UTILES

**LA SANGRE es el MANANTIAL de la VIDA**

**Las Píldoras Pink SON MANANTIAL de SANGRE**

tes que en la forma enumerada puedan ocurrirles a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse esta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de ese seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid.....	18 pesetas.
Provincias y Portugal....	20 —
América y Oceanía.....	60 —
Unión Postal.....	36 —

Apartado de Correos, 105.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES

ARENAL, 1, MADRID

## Ultima hora

**Máquina descarrilada.**

Ciudad Real, 20.—En el kilómetro 273, cerca de Astudillo, descarriló la máquina del tren 224, por haber atropellado a una res vacuna. No hubo desgracias.

**El Calceñillas.**

Anoche se presentó un individuo apodado el Calceñillas, que el día 3 del actual mató a su mujer.

La presentación la hizo a requerimiento del guarda de la ermita de Alarcón, a ocho kilómetros de esta localidad.

**Procurando una solución.**

Valencia, 20.—Presididas por el gobernador, y con asistencia del alcalde, se han reunido las Comisiones de patronos y obreros de la fábrica de muebles curvados para ver de solucionar la huelga.

Más de cuatro horas ha durado la reunión, sin haber podido llegar a un acuerdo. Los obreros consultarán a sus compañeros en una junta que se verificará esta tarde, volviendo a reunirse las Comisiones de patronos y obreros mañana, presididas nuevamente por el gobernador.

## EL CARTEL PARA HOY

PRINCESA.—0,30 (especial a precios especiales). Los cocheros.

COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—5,30 (matinée). «Que viene mi marido».—10. «Que viene mi marido».—L.A.R.—5,30 (doble popular). Píldoras.—10 (doble popular). Píldoras.

OFON.—6,00. Cuento del lar.—10. De pesca y Una mosquita muerta.

INFANTA ISABEL.—6,30. Un hijo del oro mundo (estreno).—10,15 (popular doble). El hombre de la montaña. ZARZUELA.—6 (extraordinaria). La alegría del batallón y La canción del olvido.—10 (especial). La casita blanca y La canción del olvido.

ABOLO.—(24 varnouth de moda).—6,15 (doble). El niño judío (dos actos).—10,30 (doble). El niño judío (dos actos).

REINA VICTORIA.—6,00 (especial). La araña azul y La Padova.—10,30 (doble). La araña azul y La Padova.

ESTAYA.—6. El hijo prodigo.—10,30. El huésped huésped.

COMICO.—8,30 (doble). Los años del mundo y Las hijas de España.—10,15 (sencillo). Las hijas de España.—11,30 (sencillo). Los años del mundo.

NOVEDADES.—6. El nido del principal.—7,15. El monigolillo.—9,15. Primer amor.—10,15. De sol a sol.—11,45. La loca ambición.

COLISEO IMPERIAL.—(Compañía Gómez Ferrer).—5,30. La cuerda floja.—6,30. Los dos sargentos franceses.—9,30. Películas.—10,30. Los pobres de Madrid (especial).

MARTIN.—(Moda).—6. La fiesta de la algarra y El monte de la Belleza ó La mina de oro.—9. El mal de amores.—10,15. Los secretos de Venus.—11,30. El monte de la Belleza ó La mina de oro.

BARBIERI.—10. La risa de la muerte (estreno).—Buzaca. 0,75.—General 0,40.

ALVAREZ QUINTERO (antes Norcini).—Exito colorado de La Nida de los Poines, Luis Esteso y La Chibela. Luisita Esteso y del cuadro aragones El Pilar.—Sesiones tarde y noche.

TIANON-PALACE.—6 tarde y 10 noche.—Cine-teatro grafo y variol.—Últimas representaciones de Amalia de Isaura.

PARQUE DE LA CIUDAD LINEAL.—A las 5. Té, tango y varios recesos en la sala de fiestas del Casino.—A las 10. Bailes y canciones.—Sedeo de Trigueros.—Restaurant.—Debut de Los Boronchi, alegres bailarines.

FRONTO MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partido a raqueta entre señoras.—Partido a 40 tantos.—Ibañel y Carmela contra Anito y Ascensión.—A las 9,45 de la noche.—Partido a raqueta entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Carmen y Joaquina contra Mercedes y Consuelo.

PLAZA DE TOROS DE MADRID.—Carrida de toros extraordinaria.—8,30.—Se lidiarán seis toros con 4145 negro, de la ganadería de los Sres. Bordehara de don Pablo Benjumeta, de Sevilla, por los diestros José Gómez (Gallico) Julián Saiz (Saleri) y José Flores (Camarero), que tomará la alternativa, con sus correspondientes cuadrillas.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

## UROMIL

CURACIÓN RACIONAL DEL  
- ARTRITISMO -

**REUMA**

**ARENILLAS**

**COLICOS**

El UROMIL normaliza las funciones de la nutrición impidiendo la formación del ácido ÚRICO. Sólo los médicos pueden fijar el valor terapéutico de un específico: somételo a su sanción.

**GOTA**

**CALCULOS**

**NEFRITICOS**

Enfermos desengañados, rebeldes a todo tratamiento, curarán rápidamente con el inofensivo UROMIL, y tomado de 10 a 15 días en diferentes períodos del año, evita la repetición de nuevos ataques.



De venta: en Centros de específicos y Farmacias

### DOLOR DE MUELAS

DESAPARECE EN EL ACTO CON



### VELEROS

Se venden dos, uno de 500 toneladas y otro de 700. También hay veleros con motor. Trátase. Hotel Inglés, ADELINO FERROS

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA



de los Flujos Recientes ó Persistentes

Exigir la Firma: *Santal Midy*

PARIS, 2, rue Vivienne, 2 y en todas las Farmacias.

**CAMAS** La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acreditada **FABRICA DORADAS** Cabeza, 34.

**CAMAS DORADAS** DORADO UNICO INALTERABLE. ÚNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Pintillos, 5.-ESPOZ Y MINA-5.

## Hermosura del Busto

Su desarrollo y reconstitución obtenidas en dos meses con las

### Pilules Orientales

Un busto de desarrollo normal y de redondeces armoniosas, firmes y bien proporcionadas, hace a la mujer hermosa, al revés de un busto flaco que aleja las miradas hasta de las más lindas.

Es pues una ventaja y una verdadera dicha la de poder ayudar a la naturaleza para obtener el encanto tan codiciado de un busto perfecto.

Para llegar a este resultado, las señoras y señoritas emplean las Pilules Orientales que ya no tienen iguales, en razón de sus calidades especiales bien conocidas, para proporcionar al busto mujeril las curvas firmes y estéticas, encanto tan codiciado, o para devolver esta firmeza y estas curvas a los senos que las hayan perdidas en consecuencia de enfermedades o de mucho cansancio.

A demás de estos resultados, las Pilules Orientales poseen una acción muy benéfica sobre el estado general de la salud, y pueden ser tomadas aún por las personas de constitución delicada. Como no contienen arsénico, ni otras substancias dañosas, pueden ser tomadas sin recelo.

Las Pilules Orientales se encuentran en venta en las principales farmacias del mundo y son sin rivales.

Desconfiar con cuidado de las imitaciones que muy a menudo son sin valor. J. Raté, farmacien, 45, rue de l'Echiquier, Paris. Un frasco con instrucciones se remite por correo enviando Pts 7 en libranza o giro postal a V<sup>o</sup> de Calviat y Cia, Laitria 26, Barcelona. De venta en Madrid: Farmacia Gayoso, Arenal 21; en Barcelona: Farmacia Oliver, Hospital 2, y en todas las demás buenas farmacias.



Doce meses son suficientes, en general, para llegar a estos resultados, y no son raros los casos en los que, unas semanas bastan ya para adquirir un desarrollo notable.

Así escribe una señora: "Hacen quince días que tomo las Pilules Orientales y con mucho júbilo puedo ver ya resultados verdaderamente maravillosos."

Y otra aún escribe: "Un solo frasco de Pilules Orientales fué bastante para hacer desaparecer dos huecos que llevaba a los lados del cuello, y para devolver a las curvas de mi busto la firmeza y las redondeces que había perdido. Ahora poseo un busto que da gusto verle, y esto cuando ya desesperaba de volver a ser como antes. Estoy entusiasmada de estas Pilulas."

## La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Me.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid . . . . .	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal . . . . .	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal . . . . .	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía . . . . .	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Ptas., Giro Postal ó Muro, sobre monederos, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

### Anticaries Dental "Luque"

PRECIO: UNA PESETA De venta, farmacias y droguerías. Al por mayor: Sociedad A. Específicos "Luque". JEREZ DE LA FRONTERA

### SUBASTA

El jueves, día 21, á las seis de la tarde, se celebrará subasta pública de cuadros y objetos de arte de propiedad particular, en el salón de ventas de la GALERIA GENERAL DE ARTE, Plaza de San Miguel, número 3, principales.

### PRESTAMOS

por alhajas y papeletas del monte. Sevilla, 12-14, entreo.

Para anuncios Carmen, 18.

### ANEMIA Y LA CLOROSIS EL LICOR LAPRADE

es el mejor de los ferruginosos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía, PARIS.

### SARNA

El Antisárbico Marti es el único que cura sin baño. Sus imitaciones son caras, peligrosas y apestan á Ietrina. Venta en farmacias. Agen. excel. J. Uriach y C<sup>a</sup> Barcelona.

### VAJILLAS. GRANDES SURTIDOS

Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, juegos de lavabo, lámparas para luz eléctrica, filtros para agua, tazas, jicaras, objetos para regalo. Calle de Espoz y Mina, núm. 40, esquina á la plaza del Angel, MADRID

### VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL

de los herederos del ELCIEGO (Alava). Pidánselos en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID: Sra. Viuda de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastring, Principe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8. «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2. y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6. D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro Garcia Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina». Aviso muy importante á los consumidores. Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

### ODEON

ha puesto este mes á la venta los discos de La canción del soldado. La Buquesa del Tabarria y primorosas canciones de las señoritas ISaura, MELLER y LOLA MONTES.

Fida usted nuestros catálogos de discos y aparatos á la Agencia Odeon, Preciados, 1 VENTAS A PLAZOS



### OZONOPINO RUY-RAM

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares. Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz. CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

5 CENTIMOS por PALABRA

### PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Prismáticos buenas marcas, compro. San Lorenzo, 9, tercero izquierda. Dos á seis.

Compro oro, platino, alhajas antigüedades, abanicos, encajes, damascos, pianos, aparatos, aparatos fotográficos, armas, escopetas y papeletas del Monte, aunque estén reemplazadas. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.

Almonedas Almoneda particular. Comedador, armarios luna, camas doradas, urge. Fuencarral, 108, entresuelo. Almoneda muebles de lujo. Hay piano Imperio, máquinas Singer bobina central. Hortaleza, 132, bajo.

Compras y Ventas Automóviles, motocicletas, camiones de todas marcas á plazos, cargando 6% anual. Crédito Español de Automovillano, Gran Vía, 24. Teléfono 12-16 M.

Se vende para explotación minera 10 vagonetas nuevas via 40 cm. Diríjase á don J. Cazalet, Don Benito (Badajoz).

Perfumanas, Inóleum, hules mesa, precios increíbles á pesar guerra. Serra. Teléfono 4.965. Fuentes, 6.

### CONSULTAS

Angel Barrios. Dentista Di. Plomado en Plad el fia. Dientes artificiales sistema americano fijos. Atocha, 75.

Extracción radical del vello, garantizando que jamás se reproduzca, por el procedimiento del Doctor Peytoureau. Génova, 9.

Partos sin dolor asistidos por un reputado especialista con procedimientos completamente inofensivos. Hospedaje económico profesional. Consulta gratis de enfermedades de la matriz y embarazo, de dos á cinco. Profesora Emilia Francés, Cabeza, 38, Madrid.

FILATELIA El viernes subastamos Portugal, Bolsa Filatélica. Pedregales, 5. Compramos colecciones y lotes importantes pagando altos precios.

ESPECIFICOS Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,85 tubo, letáma.

Antidripal Serrnaga. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Tóales genitales. Doctor Morales. Impotencia, debilidad, espermatorrea. Depósitos y Gayoso. Arenal, 2.

OFERTAS Y DEMANDAS Capitalistas. Mil pesetas ad. Comilstradas miamontereso, rentan cincuenta mensuales. Garantizo operación. Ines. Comras gratis. Señor Ganzo, Casa fundada 1910. Huertas, 42.—Huras: once á seis.

El Detectivo Internacional. E. rantiza investigaciones, vigilancias particulares, resuadas. Legimlente autorizado. Barcelona, 2, Madrid.

Como propaganda. Traje de americana, 75 pesetas. de smoking, 85. Navarro. Arenal, 10, principal.

La Andaluza Azul es la mejor gallina de producción. Huevos para incubar, solo pesetas doceas. Pedido acompañado importe, al propietario de Carmen de Bonosol. Gauda.

### Sociedad Anónima "Talleres de Guernica"

Guernica (Vizcaya)  
FUNDICION DE HIERRO Y METALES

Fabricación de máquinas-herramientas de todas clases.

PLATOS UNIVERSALES (con real patente de introducción). Maquinaria para la industria conservera (prensas, engomadoras, pestañadoras, cerradoras, etc.). Escariadores, brocas, calibres, piezas de recambio, etc. Catálogos y presupuestos, gratis.

### HIERROS Y ACEROS DE SUECIA

Casa acreditada, exportadora de HIERRO EN LINGOTES FUNDIDOS AL CARBÓN DE LEÑA, LUPIAS, BARRAS EN BRUTO, CABOS DE BARRAS, HIERROS Y ACEROS Lancashire y Martín martillados y laminados, ACERO AL CRISOL Y ACEROS DE CEMENTACIÓN, desea entrar en relaciones con persona ó casa activa y respetable, bien relacionada con fábricas de hierros y aceros, fundiciones y talleres de construcción de buques. Diríjanse las cartas á Mr. C. O. KLING, NYKÖPING, SUECIA

### MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Pelagos, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

†

CUARTO ANIVERSARIO  
EL SEÑOR  
**D. ENRIQUE FORLAY Y RICHER**  
FALLECIO  
el día 19 de marzo de 1914  
R. I. P.

Su viuda, hijos, hijos políticos, hermana y demás parientes,  
**RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.**

Todas las misas que se celebren el día 21 en la iglesia de San Ignacio, calle del Principe, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

### Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

#### SERVICIO DE TRANSPORTES

Las expediciones facturadas en G. V., que se consiguan á esta corte para entregar en el domicilio de sus destinatarios, se conducen seguidamente á la llegada de los trenes, en furgones especiales dedicados exclusivamente á este servicio. También son transportadas desde las estaciones á domicilio de los consignatarios todas las expediciones cuyos talones son entregados en nuestra Agencia, calle de Tetuán, núm. 13.

**TELEFONO M. 4.580**

### Granos de Primavera!... Purgante necesario!...

Los granos que tanto afean y que aparecen al aproximarse la primavera son un aviso dado por la naturaleza y que no debe dejarse de tomar en serio. Son una demostración que vuestra sangre está viciada por los humores y residuos orgánicos acumulados en el organismo durante el invierno. Como la válvula de seguridad previene al fogonero del peligro que amenaza á su caldera, estos granos os advierten del peligro que corréis si no os purgais en seguida. Muchas personas reconocen la necesidad de purgarse pero van dejando pasar el tiempo sin hacerlo, para evitarse las numerosas molestias que producen los purgantes ordinarios. Purgarse no es ya una molestia, es por el contrario un placer si os purgais con las deliciosas

### Pildoras del D<sup>r</sup> DEHAUT

que se toman facilmente, obran completa y eficazmente y no exigen guardar la habitacion, ni dieta, ni regimén. Ensayadlas una vez y no usareis otro purgante

**DOSIS** Purgante: de 2 á 3 Pildoras. Laxante: 1 Pildora.

De venta en todas las Farmacias **D<sup>r</sup> DEHAUT, 147, Faubourg St-Denis, PARIS**

